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Προς  : Υπουργείο Εσωτερικών (Μακεδονίας – Θράκης) 
Υπόψη: Υφυπουργού Εσωτερικών αρμοδίου για θέματα Μακεδονίας-Θράκης 
  κο Σταύρο Καλαφάτη 
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Με την παρούσα επιστολή θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε και να εκφράσουμε τον έντονο 

προβληματισμό μας για την ανεπάρκεια του Κέντρου Ηλεκτρονικής Υποστήριξης της Γενικής Διεύθυνσης 

Ιδιωτικών Επενδύσεων (eHelpDesk), όσον αφορά στην ερμηνεία των διατάξεων σε εξειδικευμένες 

περιπτώσεις του Αναπτυξιακού Νόμου για την διευκόλυνση των επενδυτών. 

Ειδικότερα στις λιγότερο τετριμμένες διατάξεις του νόμου, όπως αυτές που αφορούν στην επιδότηση του 

κόστους δημιουργούμενης απασχόλησης, τα μέλη του συλλόγου μας αναφέρουν πλήρη αδυναμία λήψης 

ερμηνευτικών διευκρινήσεων από τα στελέχη του eHelpDesk. Αλλά και γενικότερα, συχνά τα 

υποβεβλημένα ερωτήματα τείνουν να απαντώνται με προκαθορισμένα αποσπάσματα του Νόμου, που 

είναι έτσι κι αλλιώς διαθέσιμος στους επενδυτές, αντί να παρέχονται ερμηνευτικές διευκρινήσεις επί των 

ασαφών σημείων του. Πολλές φορές, παρέχονται απαντήσεις που δε σχετίζονται καν με την υποβληθείσα 

ερώτηση, προκειμένου να εμφανίζεται συστημικά απαντηθέν το ερώτημα, χωρίς όμως να 

ανταποκρίνονται στις πραγματικές ανάγκες των επενδυτών για αποσαφήνιση των διαδικασιών. 

Πήραμε το θάρρος να σας ενημερώσουμε, καθώς τα μέλη μας αναφέρουν πως το φαινόμενο  εντείνεται 

όλο και περισσότερο το τελευταίο διάστημα, με αποτέλεσμα πολλοί επενδυτές να βρίσκονται: 

 είτε προ τετελεσμένων γεγονότων κατά των έλεγχο της επένδυσης τους,  

 είτε σε αδυναμία επιτυχούς ολοκλήρωσης της επένδυσης τους, 

 είτε σε άρνηση χρήσης των διατάξεων του Νόμου, 

λόγω αδυναμίας λήψης έγκαιρων διευκρινήσεων. 

Σας ευχαριστούμε για το χρόνο σας και παρακαλούμε για τις ενέργειες σας προς επίλυση του 

προβλήματος. 

Στο παράρτημα της παρούσας, σας παρέχουμε μερικά ενδεικτικά παραδείγματα ερωταπαντήσεων, όπως 

παρέχονται μέσω του eHelpDesk, που συλλέξαμε για την τεκμηρίωση των ανωτέρω. 

Με εκτίμηση, 

Για το Σύνδεσμο Συμβούλων Επιχειρήσεων 
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25/01/2021 - 13:44 Ίδρυση Νέας Μονάδας (Αρχική Επένδυση) 2021_01_46871 
 

Είναι δυνατή η τεκμηρίωση αρχικής επένδυσης που αφορά σε ίδρυση νέας παραγωγικής μονάδας, που 
αποτελεί ανεξάρτητο, αυτόνομο και ολοκληρωμένο επενδυτικό σχέδιο, όταν η υφιστάμενη παραγωγική 
μονάδα πρόκειται να μετεγκατασταθεί σε νέα τοποθεσία ή να παύσει τη λειτουργία της; Προκύπτει κάποια 
υποχρέωση για τη διατήρηση της ανεξάρτητης υφιστάμενης εγκατάστασης; 

Διευκρινιστικό Παράδειγμα: 

Υφιστάμενη μεταποιητική μονάδα παραγωγής πλαστικών προϊόντων, διαθέτει επιλέξιμο ΚΑΔ και σχετικές 
άδειες λειτουργίας και εγκατάστασης για την μοναδική υφιστάμενη τοποθεσία εγκατάστασης της (Α). 

Λόγω της ισχύουσας νομοθεσίας και χωροταξικών περιορισμών, δεν είναι δυνατή η κατασκευή νέων 
κτιριακών εγκαταστάσεων, που απαιτούνται για τη στέγαση μιας επιπρόσθετης και ανεξάρτητης γραμμής 
παραγωγής, εντός της υφιστάμενης τοποθεσίας (Α). Συνεπώς, η επιχείρηση διαμορφώνει ένα 
ολοκληρωμένο επενδυτικό σχέδιο που αφορά σε ίδρυση νέας ανεξάρτητης παραγωγικής μονάδας σε μια 
νέα τοποθεσία (Β). 

1. Καθώς η παράλληλη διατήρηση δύο απομακρυσμένων παραγωγικών εγκαταστάσεων θα 
προκαλούσε σημαντικά και εύλογα τεκμηριωμένα (οικονομικά και λειτουργικά) αποτρεπτικά 
προβλήματα, μπορεί η παλιά εγκατάσταση (Α) να μετεγκατασταθεί (με κόστος του επενδυτή) στην 
τοποθεσία (Β), σε ανεξάρτητο, μη ενισχυόμενο χώρο; Σε αυτήν την περίπτωση, τίθεται θέμα 
κατάχρησης των επιδοτούμενων παγίων εάν η ίδρυση της νέας μονάδας περιλάμβανε δαπάνες 
περιβάλλοντος χώρου; 

2. Μπορεί η παλιά εγκατάσταση (Α) να μετεγκατασταθεί (με κόστος του επενδυτή), σε κάποια τρίτη 
τοποθεσία (Γ); 

3. Μπορεί η παλιά εγκατάσταση (Α) να παύσει απλώς τη λειτουργία της; 
4. Τίθεται κάποιος χρονικός περιορισμός ή δέσμευση (π.χ. κατά τη διάρκεια ή μετά την ολοκλήρωση 

του επενδυτικού σχεδίου), ως προς τη μετεγκατάσταση της ανεξάρτητης και μη ενισχυόμενης 
υφιστάμενης παραγωγικής εγκατάστασης (Α); 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 27/01/2021 - 12:40 

Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 6, παρ. 3.β, δεν θεωρούνται δικαιούχοι και εξαιρούνται από τις 
ενισχύσεις του παρόντος καθεστώτος οι επιχειρήσεις που κατά τα δύο (2) έτη πριν από την υποβολή της 
αίτησης για ενίσχυση έχουν προβεί σε μετεγκατάσταση στην επιχειρηματική εγκατάσταση στην οποία θα 
πραγματοποιηθεί η αρχική επένδυση και για την οποία ζητείται η ενίσχυση ή δεν δεσμεύονται ότι δεν θα 
το πράξουν μέσα σε περίοδο δύο (2) ετών μετά την ολοκλήρωση της αρχικής επένδυσης για την οποία 
ζητείται η ενίσχυση. Ως «μετεγκατάσταση» ορίζεται η μεταφορά της ίδιας ή παρεμφερούς δραστηριότητας 
ή μέρους αυτής από επιχειρηματική εγκατάσταση στο έδαφος συμβαλλόμενου μέρους της συμφωνίας 
ΕΟΧ (αρχική εγκατάσταση) σε επιχειρηματική εγκατάσταση στην οποία πραγματοποιείται η ενισχυόμενη 
επένδυση στο έδαφος άλλου συμβαλλόμενου μέρους της συμφωνίας ΕΟΧ (ενισχυόμενη εγκατάσταση). 

Μεταφορά υπάρχει όταν το προϊόν ή η υπηρεσία στην αρχική και στην ενισχυόμενη εγκατάσταση 
εξυπηρετεί, τουλάχιστον εν μέρει, τον ίδιο σκοπό και καλύπτει τις απαιτήσεις ή τις ανάγκες του ίδιου 
τύπου πελατών και χάνονται θέσεις εργασίας στην ίδια ή παρεμφερή δραστηριότητα σε μία από τις 
αρχικές εγκαταστάσεις του δικαιούχου στον ΕΟΧ. 
 



 

 

08/01/2022 - 11:28 Αναπαράσταση Παραγωγικής Δυναμικότητας 2022_01_79064 
 

Θα ήθελα να κάνω μία ερώτηση σχετικά με την καρτέλα «ΠΑΡΑΓΩΓΗ» του Αρχείου των Πινάκων 

Βιωσιμότητας (ανεξαρτήτως καθεστώτος). Αν σε μία μονάδα παράγονται 2 τελείως διαφορετικά προϊόντα 

(π.χ. μπλούζες και κουρτίνες)- τα οποία πιθανό να χρησιμοποιούν και τελείως διαφορετικούς 

παραγωγικούς συνετελεστές. Ποια από τις 2 περιπτώσεις που αναφέρονται ακολούθως, θεωρείται πως 

είναι η καταλληλότερη μορφή απεικόνισης για το ως άνω αναφερόμενο φύλλο του πίνακα;  

Περίπτωση 1: Να δημιουργηθεί ξεχωριστός πίνακας παραγωγής για το κάθε ένα προϊόν και άρα 

ουσιαστικά στο τέλος του πίνακα να μην προκύπτει ο «Βαθμός απασχόλησης της μονάδας», αλλά να 

προκύπτουν δύο διαφορετικοί βαθμοί απασχόλησης ανά προϊόν (Εικόνα «Περίπτωση 1»).  

 

 

 

Περίπτωση 2: Να δημιουργήσουμε ένα πίνακα, που να αναφέρεται σε ένα “πρώτυπο προϊόν”; Εδώ 

ωστόσο δημιουργούνται οι δύο κάτωθι υποπεριπτώσεις: 

Τίθενται 4 συγκεκριμένα ερωτήματα για τις δυνατότητες μετεγκατάστασης μη 

επιδοτούμενης, προηγούμενης και ανεξάρτητης εγκατάστασης κατά τη διάρκεια μιας 

επένδυσης, αλλά απαντώνται με ένα γενικό τμήμα της νομοθεσίας περί μετεγκατάστασης 

πριν και μετά την επένδυση στο χώρο της επένδυσης. 



a. Οι μπλούζες και οι κουρτίνες να παράγονται σε διαφορετικές γραμμές παραγωγής. Αν συμβαίνει αυτό 

και επειδή δεν υπάρχει καμία εξάρτηση των δύο γραμμών παραγωγής, τότε θα πρέπει να ορίσω ως 

«Ονομαστική Ωριαία Παραγωγική Δυναμικότητα» το άθροισμα των ονομαστικών ωριαίων 

παραγωγικών δυναμικοτήτων των δύο γραμμών (το ίδιο να κάνω και για την πραγματική 

δυναμικότητα (Εικόνα «Περίπτωση 2a»). 

 

 
 

b. Οι μπλούζες και οι κουρτίνες να παράγονται εξολοκλήρου ή τμηματικά κάνοντας χρήση κοινών 

μηχανημάτων. Με άλλα λόγια αποφασίζει η διοίκηση της εταιρείας πόσο πρέπει να λειτουργήσουν 

οι μηχανές για να παράξουν μπλουζάκια και πόσο πρέπει για να παράξουν κουρτίνες. Αν συμβαίνει 

αυτό φανταζόμαστε πως αρκεί όσον αφορά την ονομαστική δυναμικότητα να χρησιμοποιήσουμε το 

ένα προϊόν (π.χ. ποια είναι η ονομαστική δυναμικότητα αν παράγω 100% κουρτίνες). Όσον αφορά 

στην πραγματική θα πρέπει να δημιουργήσω ένα “Ισοδύναμο” προϊόν που να εκφράζει τα 

μπλουζάκια ως κουρτίνες –για παράδειγμα (Εικόνα «Περίπτωση 2b»). 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 10/01/2022 - 14:42 

Σας ενημερώνουμε ότι έχει τεθεί σε δημόσια διαβούλευση το σχέδιο του νέου αναπτυξιακού νόμου μαζί 

με τα επιμέρους καθεστώτα ενισχύσεων όπου εξειδικεύονται οι επιμέρους όροι και οι προϋποθέσεις. 

Αναφορικά με τον Ν.4399/16,  αναφορικά με τους Πίνακες Προβλέψεων Βιωσιμότητας και Απολογιστικών 

Στοιχείων Φορέα, ανάλογα με τον κύριο ΚΑΔ του επενδυτικού σχεδίου επιλέγεται και το αντίστοιχο αρχείο 

βάσει των υποδειγμάτων του αντίστοιχου καθεστώτος, που έχουν αναρτηθεί στο Υποστηρικτικό Υλικό της 

ιστοσελίδας 



www.ependyseis.gr/anaptyxiakos. 

Σύμφωνα με τον Οδηγό Αξιολόγησης του καθεστώτος και ειδικότερα στο κεφ 5 ΕΛΕΓΧΟΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ και ακολουθήστε τις οδηγίες του οδηγού αξιολόγησης σχετικά με την Ανάλυση των 

Πινάκων Βιωσιμότητας (κεφ 5.3). Ειδικότερα ο ΠΙΝΑΚΑΣ: «Παραγωγή» (εκτός επενδύσεων στον Τουρισμό) 

(φύλλο xls «ΠΑΡΑΓΩΓΗ») περιλαμβάνει τις παραδοχές για τον βαθμό απασχόλησης της επένδυσης ο 

οποίος υπολογίζεται ως ο λόγος της Πραγματικής Ετήσιας παραγωγικής δυναμικότητας της επένδυσης και 

της Ονομαστικής Ετήσιας παραγωγικής δυναμικότητας για κάθε παραγόμενο προϊόν της επένδυσης. 

Η παραγωγική δυναμικότητα θα πρέπει να τεκμηριώνεται με βάση τις βάρδιες που θα απασχοληθούν 

αλλά και με βάση την δυναμικότητα των μηχανημάτων και των γραμμών παραγωγής των παραγόμενων 

προϊόντων όπως προκύπτει από την μελέτη και τα υποστηρικτικά έγγραφα για την δυναμικότητα της 

επένδυσης. 

 

Το Helpdesk αρνείται εμμέσως να γνωστοποιήσει στον επενδυτή τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να 

συμπληρώσει τους συνοδευτικούς στη μελέτη Πίνακες Βιωσιμότητας, αναφέροντας σημεία του Οδηγού 

Αξιολόγησης. Θα πρέπει το helpdesk να έχει υπόψιν του πως οι περισσότεροι εκ των χρηστών, 

καταφεύγουν σε αυτό σαν ύστατη προσπάθεια με πολύ συγκεκριμένα ερωτήματα και γνωρίζοντας πολύ 

καλά τα γραφόμενα στο Νόμο και στα συνοδά έγγραφα (π.χ. Οδηγός Αξιολόγησης). 

 

28/12/2021 - 13:46 Ερώτημα για την εξασφάλιση Χαρακτήρα Κινήτρου 2022_01_79041 
 

Καλησπέρα σας και χρόνια πολλά. Θα ήθελα να σας κάνω μία ερώτηση που αφορά στο χαρακτήρα 

κινήτρου. 

Επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον κλάδο το logistics, λειτουργούσε σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις 

7.500 τετραγωνικών μέτρων. Στις εγκαταστάσεις αυτές είχε άδεια λειτουργίας τόσο για ξηρά φορτία, όσο 

και για φορτία ψυγείων. 

Τον Οκτώβριο του 2021, οι εγκτατάσεις της εταιρείας κάηκαν (γεγονός που πιστοποιείται και από την 

έκθεση της πυροσβεστικής). Το μόνο που διασώθηκε είναι οι θεμελιώσεις για το σύνολο των 7.500 

μέτρων, γεγονός που πιστοποιείται από τις εκθέσεις μελτητών μηχανικών. 

Η εταιρεία από τότε συμβάλλεται με άλλες εταιρείες για να παρέχει τις υπηρεσίες της μέσω αυτών. 

Ωστόσο θα προχωρήσει άμεσα με ίδια κεφάλαια (χωρίς τη συνεισφορά κρατικής ή άλλης ενίσχυσης) στην 

περάτωση των 3.000 μέτρων (Επένδυση Α). Με το πέρας των εργασιών, η εταιρεία θα εκδόσει και όλες τις 

απαιτούμενες άδειες λειτουργίας για τη λειτουργία της Επένδυσης Α. 

Με την έκδοση κατάλληλης προκήρυξης καθεστώτος του Αναπτυξιακού Νόμου, η εταιρεία επιθυμεί να 

υποβάλλει επενδυτικό σχέδιο για αύξηση της παραγωγικής δυναμικότητας (Επένδυση Β), μέσω της 

ανέγερσης (με νέα νόμιμη άδεια δόμησης) εγκαταστάσεις 4.500 μέτρων. Διαταράσσεται ο χαρακτήρας 

κινήτρου της Επένδυσης Β, λόγω της ανέγερσης κτιρίου επί των θεμελίων των παλαιών εγκαταστάσεων 

της επιχείρησης; 

Σας ευχαριστώ πολύ εκ των προτέρων για την απάντησή σας και σας ζητώ συγγνώμη για το μακροσκελές 

κείμενο. 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΗ 04/01/2022 - 14:25 

Σας ενημερώνουμε ότι έχει τεθεί σε δημόσια διαβούλευση το σχέδιο του νέου αναπτυξιακού νόμου μαζί 

με τα επιμέρους καθεστώτα ενισχύσεων όπου εξειδικεύονται οι επιμέρους όροι και οι προϋποθέσεις. 

Αναφορικά με τον Ν.4399/16, σύμφωνα με το άρθρο 4, παράγραφο 4, 

"Οι ενισχύσεις έχουν χαρακτήρα κινήτρου, μόνο εφόσον ο δικαιούχος έχει υποβάλει γραπτή αίτηση 

υπαγωγής σε καθεστώς ενίσχυσης πριν από την έναρξη των εργασιών του επενδυτικού σχεδίου. Έναρξη 

των εργασιών είναι το πρώτο χρονικά σημείο μεταξύ είτε της έναρξης των κατασκευαστικών εργασιών που 

αφορούν την επένδυση είτε της πρώτης νομικά δεσμευτικής ανάληψης υποχρέωσης για την παραγγελία 

εξοπλισμού ή άλλης ανάληψης υποχρέωσης που καθιστά μη αναστρέψιμη την επένδυση. Η έναρξη 

εργασιών του επενδυτικού σχεδίου πριν την υποβολή της αίτησης υπαγωγής έχει ως αποτέλεσμα την 

απόρριψη της αίτησης για το σύνολο του επενδυτικού σχεδίου." 

Επομένως η πραγματοποίηση δαπανών που αφορούν το επενδυτικό σχέδιο επιτρέπεται μετά την 

ημερομηνία οριστικής υποβολής της αίτησης στο Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων. 

Σύμφωνα με όσα αναφέρετε στο ερώτημά σας, σε περίπτωση πραγματοποίησης κατασκευαστικών 

εργασιών που αφορούν τμήμα της επένδυσης και σχετίζονται με το υποβαλλόμενο επενδυτικό σχέδιο, 

τότε αυτές θεωρούνται έναρξη των εργασιών. 

Σε κάθε περίπτωση, επειδή δεν έχουμε στην διάθεση μας όλες τις λεπτομέρειες και τα στοιχεία του 

επενδυτικού σχεδίου, η απάντηση στο ερώτημά σας αποτελεί αντικείμενο περαιτέρω διερεύνησης και 

αξιολόγησης. 

Επισημαίνεται ότι ο κόμβος αυτός έχει δημιουργηθεί για να παρέχει πληροφορίες και υποστήριξή κάθε 

ενδιαφερόμενου σε ζητήματα κατανόησης του θεσμικού πλαισίου του Αναπτυξιακού Νόμου. Ο σκοπός – 

πλαίσιο απάντησης σε υποβαλλόμενα ερωτήματα χρηστών του Ν.4399/2016 δεν είναι η αναλυτική 

αξιολόγηση και η υποκατάσταση του έργου της Επιτροπής Αξιολόγησης δεδομένου αφενός των 

πληροφοριών συνοπτικού χαρακτήρα που παραθέτετε στο ερώτημά σας και αφετέρου ότι δεν έχουμε στη 

διάθεσή μας τα αναλυτικά στοιχεία και δεδομένα του επενδυτικού σχεδίου. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ 04/01/2022 - 16:33 

Χρόνια πολλά και καλή χρονιά, 

Αντιλαμβάνομαι πως ίσως λόγω του συνοπτικού χαρακτήρα του ερωτήματός μου, αλλά και λόγω της 

φύσης του Helpdesk, είναι δύσκολο να λάβω κάποια απάντηση από το φορέα σας. 

Θα μπορούσα να απευθυνθώ σε κάποιο άλλο οργανισμό, ούτως ώστε να του παραθέσω -ίσως 

αναλυτικότερα- το ζήτημα που αντιμετωπίζουμε; 

Να σας ενημερώσω πως το ερώτημα τέθηκε και στη Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του 

Υπουργείου Μακεδονίας Θράκης, στελέχη της οποίας και μας παρότρυναν λόγω του μεγέθους της 

επένδυσης, να στείλουμε το εν λόγω ερώτημα σε εσάς. 

Σας ευχαριστώ για τη βοήθεια. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 10/01/2022 - 14:43 



Σας παραπέμπουμε στην προηγούμενη απάντηση μας. 

 

Στα ως άνω ερωτήματα τίθεται ένα σημαντικότατο ερώτημα, όσο αναλυτικότερα γίνεται και το οποίο 

αφορά μία σημαντικότατη παράμετρο των Αναπτυξιακών Νόμων, το «Χαρακτήρα Κινήτρου». Το Helpdesk 

υπεκφεύγει να απαντήσει και να κατευθύνει τον επιχειρηματία. 

 

28/09/2021 - 16:39 Σύνδεση μέσω Φυσικών Προσώπων 2021_09_61244 
 

Η εταιρεία ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. η οποία ιδρύθηκε στις 4/5/2011, δραστηριοποιείται στον τουριστικό 

κλάδο και διαχειρίζεται τη ξενοδοχειακή μονάδα “KEA HOTEL” 3 αστέρων, 140 κλινών στην Κέα με σήμα 

λειτουργίας ΜΗΤΕ 102030405060 10/12/2011. Η ξενοδοχειακή μονάδα λειτουργεί από 15/4 έως 15/10 (6 

μήνες). Υποβάλλει επενδυτική πρόταση στις 20/12/2016, στο καθεστώς της Γενικής Επιχειρηματικότητας 

για τον εκσυγχρονισμό ολοκληρωμένης μορφής του συγκεκριμένου ξενοδοχείου και την αναβάθμισή του 

σε 4 αστέρων, επιλέξιμου προϋπολογισμού 5.140.000,00€ και ενισχυόμενου κόστους 5.000.000,00 €. Η 

υποβολή του φακέλου τεκμηρίωσης πραγματοποιήθηκε στις 24/2/2017.ΜΕΤΟΧΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ 

Στην εταιρεία (Α) συμμετέχουν 3 μέτοχοι με ποσοστά: 

Μέτοχος 1: κος Παπαδόπουλος Αριστείδης 25% 

Μέτοχος 2: κα Παπαδοπούλου Αριστέα 12% 

Μέτοχος 3: ΘΕΟΧΑΡΙΔΗΣ Α.Ε 63%Νόμιμος εκπρόσωπος της εταιρείας είναι ο κος Παπαδόπουλος 

Αριστείδης.Ο κος Παπαδόπουλος Αριστείδης συμμετέχει και στην εταιρεία ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ Α.Ε. με ποσοστό 

20% και η κα Παπαδοπούλου Αριστέα με ποσοστό 20%, χωρίς να ασκούν διοίκηση στην εταιρεία αυτή. Το 

αντικείμενο δραστηριότητας της συγκεκριμένης εταιρείας είναι εκμετάλλευση ξενοδοχείου. 

Η εταιρεία ΘΕΟΧΑΡΙΔΗΣ Α.Ε. δραστηριοποιείται στον τομέα της παραγωγής βιομηχανικού εξοπλισμού. 

Στο παρόν case study (επισυνάπτεται) οι εταιρείες ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. και ΘΕΟΧΑΡΙΔΗΣ Α.Ε. είναι 

συνδεδεμένες. Επιπλέον, οι εταιρείες ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. και ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ Α.Ε. είναι συνεργαζόμενες. 

Το ερώτημα που προκύπτει είναι το εξής: 

Πώς γίνεται η εταιρεία ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ ΑΕ να συνεργάζεται με την ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΑΕ εφόσον δε συμμετέχει 

η μία στην άλλη με κανένα ποσοστό και η μόνη συσχέτιση είναι μέσω φυσικών προσώπων που κατέχουν 

κάτω του 50% (40% και 37% αντίστοιχα) σε κάθε εταιρεία; 

Επιπλέον, η Σύσταση της Επιτροπής 2003/361/ΕΚ αναφέρει ότι «Συνδεδεµένες θεωρούνται επίσης οι 

επιχειρήσεις που διατηρούν µια από τις σχέσεις που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο µέσω µιας ή 

περισσότερων άλλων επιχειρήσεων ή µε τους επενδυτές που αναφέρονται στην παράγραφο 2. Οι 

επιχειρήσεις που διατηρούν µια από τις εν λόγω σχέσεις µέσω ενός φυσικού προσώπου ή οµάδας 

φυσικών προσώπων που ενεργούν από κοινού θεωρούνται επίσης συνδεδεµένες επιχειρήσεις καθόσον 

ασκούν το σύνολο ή τµήµα των δραστηριοτήτων τους στην ίδια αγορά ή σε όµορες αγορές». 

Επομένως η συσχέτιση μέσω ενός φυσικού προσώπου ή μίας ομάδας φυσικών προσώπων που ενεργούν 

από κοινού βρίσκει εφαρμογή και στη συνεργασία ή αποκλειστικά στη σύνδεση δύο επιχειρήσεων; 

***Επισυνάφθηκε και το Case Study 



 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 29/09/2021 - 13:35 

Το μέγεθος καθορίζεται ουσιαστικά από τα οικονομικά στοιχεία και τα στοιχεία απασχόλησης του 
συνόλου των συνδεδεμένων και συνεργαζόμενων εταιρειών και το είδος σύνδεσης αυτών. Το μέγεθος 
υπολογίζεται με βάση: 

• τη μετοχική του σύνθεση κατά το χρόνο έναρξης εργασιών, (ο χρόνος έναρξης εργασιών ορίζεται στο 
δεύτερο εδάφιο της παρ. 4 του Άρθρου 4 της προκήρυξης). 

• τη Δήλωση ΜΜΕ (σύμφωνα με τη Σύσταση 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003 και το 
Υπόδειγμα 2003/C 118/03) που υποβάλλει ο φορέας 

• το διάγραμμα συμμετοχών (που συνοδεύει την δήλωση ΜΜΕ) όπου απεικονίζονται οι επιχειρήσεις στις 
οποίες συμμετέχει ο φορέας και οι επιχειρήσεις -μέτοχοι του φορέα, καθώς και οι συνδεδεμένες και 
συνεργαζόμενες όλων των παραπάνω επιχειρήσεων  σύμφωνα με το Παράρτημα 1, περ. Γ. παρ. 6 της 
οικείας προκήρυξης. Σε περίπτωση που φυσικά πρόσωπα (μέτοχοι-εταίροι ή ασκούντες διοίκηση στο 
φορέα ή σε κάποια από τις παραπάνω εταιρείες) συμμετέχουν ή ασκούν διοίκηση και σε άλλες πέραν των 
προαναφερθεισών επιχειρήσεων, αυτές πρέπει επίσης να απεικονίζονται στο παραπάνω διάγραμμα. 

• τα οικονομικά στοιχεία και τα στοιχεία απασχόλησης των συνεργαζόμενων και συνδεδεμένων 
επιχειρήσεων των 3 τελευταίων κλεισμένων διαχειριστικών χρήσεων 

Για το λόγο αυτό ο φορέας θα πρέπει να προσδιορίσει τυχόν συνδεδεμένες ή συνεργαζόμενες επιχειρήσεις 
με βάση την εταιρική σύνθεση όπως θα ισχύει κατά το χρόνο έναρξης εργασιών και να υποβάλει τα σχετικά 
δικαιολογητικά τεκμηρίωσης. 

Παρακαλούμε ανατρέξτε στον οδηγό χρήσης του ορισμού των ΜΜΕ που είναι αναρτημένος στην 
ιστοσελίδα του Υπουργείου https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/yy.htm στην κατηγορία 
Υποστηρικτικό υλικό. 

Σύμφωνα με τον οδηγό χρήσης του ορισμού των ΜΜΕ, 

«Συνεργαζόμενες επιχειρήσεις» είναι όλες οι επιχειρήσεις που δεν χαρακτηρίζονται ως συνδεδεμένες κατά 
την έννοια της παραγράφου 3 και μεταξύ των οποίων υπάρχει η ακόλουθη σχέση: μια επιχείρηση (ανάντη 
επιχείρηση) κατέχει, η ίδια ή από κοινού με μία ή περισσότερες συνδεδεμένες επιχειρήσεις κατά την έννοια 
της παραγράφου 3, το 25 % ή περισσότερο του κεφαλαίου ή των δικαιωμάτων ψήφου μιας άλλης 
επιχείρησης (κατάντη επιχείρηση).» 

«Συνδεδεμένες επιχειρήσεις» είναι οι επιχειρήσεις που διατηρούν μεταξύ τους μια από τις ακόλουθες 
σχέσεις: 

α) μια επιχείρηση κατέχει την πλειοψηφία των δικαιωμάτων ψήφου των μετόχων ή των εταίρων άλλης 
επιχείρησης 

β) μια επιχείρηση έχει το δικαίωμα να διορίζει ή να παύει την πλειοψηφία των μελών του διοικητικού, 
διαχειριστικού ή εποπτικού οργάνου άλλης επιχείρησης 

γ) μια επιχείρηση έχει το δικαίωμα να ασκήσει κυριαρχική επιρροή σε άλλη επιχείρηση βάσει σύμβασης 
που έχει συνάψει με αυτήν ή δυνάμει ρήτρας του καταστατικού αυτής της τελευταίας 

δ) μια επιχείρηση που είναι μέτοχος ή εταίρος άλλης επιχείρησης ελέγχει μόνη της, βάσει συμφωνίας που 
έχει συνάψει με άλλους μετόχους ή εταίρους της εν λόγω επιχείρησης, την πλειοψηφία των δικαιωμάτων 
ψήφου των μετόχων ή των εταίρων αυτής της επιχείρησης. 

Τεκμαίρεται ότι δεν υπάρχει κυρίαρχη επιρροή, εφόσον οι επενδυτές που αναφέρονται στην παράγραφο 
2 δεύτερο εδάφιο δεν υπεισέρχονται άμεσα ή έμμεσα στη διαχείριση της εξεταζόμενης επιχείρησης, με 

https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/yy.htm


την επιφύλαξη των δικαιωμάτων που κατέχουν με την ιδιότητά τους ως μετόχων ή εταίρων. Οι επιχειρήσεις 
που διατηρούν μια από τις εν λόγω σχέσεις μέσω ενός φυσικού προσώπου ή ομάδας φυσικών προσώπων 
που ενεργούν από κοινού θεωρούνται επίσης συνδεδεμένες επιχειρήσεις καθόσον ασκούν το σύνολο ή 
τμήμα των δραστηριοτήτων τους στην ίδια αγορά ή σε όμορες αγορές.» 

Περαιτέρω, στο ΓΛΩΣΣΑΡΙ του «ΟΔΗΓΟΥ ΧΡΗΣΗΣ ΟΡΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΜΜΕ» της ΕΕ, αναφέρεται αναλυτικά: 
«Ενεργώντας από κοινού: Στο πλαίσιο των δεσμών μέσω φυσικών προσώπων βάσει του άρθρου 3 
παράγραφος 3 του παραρτήματος της σύστασης για τις ΜΜΕ, οι οικογενειακοί δεσμοί έχουν θεωρηθεί 
επαρκείς για να συναχθεί το συμπέρασμα ότι φυσικά πρόσωπα ενεργούν από κοινού (12). Επιπλέον, 
φυσικά πρόσωπα που εργάζονται από κοινού για να ασκήσουν επιρροή στις εμπορικές αποφάσεις των 
επιχειρήσεων που αποκλείει τις εν λόγω επιχειρήσεις από το να θεωρηθούν οικονομικά ανεξάρτητες 
μεταξύ τους πρέπει να θεωρούνται ότι ενεργούν από κοινού για τους σκοπούς του τέταρτου εδαφίου του 
άρθρου 3 παράγραφος 3 του εν λόγω παραρτήματος, ανεξάρτητα από την ύπαρξη συμβατικών σχέσεων 
μεταξύ των εν λόγω προσώπων (13). 

«Όμορη/σχετική αγορά: Όμορες αγορές ή στενά συνδεόμενες γειτονικές αγορές, είναι αγορές στις οποίες 
τα προϊόντα ή οι υπηρεσίες είναι συμπληρωματικά μεταξύ τους ή ανήκουν σε φάσμα προϊόντων που 
αγοράζεται κατά κανόνα από την ίδια ομάδα πελατών για την ίδια τελική χρήση ( 18). Κάθετες σχέσεις στην 
αλυσίδα αξίας θα πρέπει επίσης να λαμβάνονται υπόψη. Η σχετική αγορά νοείται ότι καλύπτει «το σύνολο 
των προϊόντων και/ή υπηρεσιών που θεωρούνται από τον καταναλωτή εναλλάξιμα ή δυνάμενα να 
υποκατασταθούν μεταξύ τους, λόγω των χαρακτηριστικών τους, των τιμών τους και της χρήσης για την 
οποία προορίζονται». Διαπιστώσεις σχετικά με την προσφορά μπορούν επίσης να διαδραματίσουν 
σημαντικό ρόλο και η έκβαση της διαδικασίας εξαρτάται από τη φύση του εξεταζόμενου προβλήματος 
όσον αφορά τον ανταγωνισμό. Ως εκ τούτου, κάθε περίπτωση πρέπει να εξεταστεί σύμφωνα με τις δικά 
της δεδομένα και εντός του ιδιαίτερου πλαισίου στο οποίο εντάσσεται(19).» 

Διευκρινίζεται ότι οι ασκούντες διοίκηση στην επιχείρηση εξαρτώνται από την νομική μορφή της και 
σύμφωνα με όσα ορίζονται στο καταστατικό της 

Κατά συνέπεια σε περίπτωση που υπάρχει σύνδεση μέσω φυσικού προσώπου (λαμβάνοντας υπόψη τα 
στοιχεία των δυο εταιρειών (μετοχική σύνθεση, εκπροσώπηση) καθώς και τα χαρακτηριστικά των  αγορών 
που δραστηριοποιούνται εξετάζεται εάν: 1) ανεξαρτήτως του ποσοστού συμμετοχής των φυσικών 
προσώπων, υπάρχει κυρίαρχη επιρροή και υπεισέρχεται άμεσα ή έμμεσα στη διαχείριση της συνδεόμενης 
επιχείρησης και 2) εάν οι εν λόγω  επιχειρήσεις ασκούν το σύνολο ή τμήμα των δραστηριοτήτων τους στην 
ίδια αγορά ή σε όμορες αγορές. 

Σύμφωνα τα ανωτέρω, σε περίπτωση όπου οι εν λόγω επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στην ίδια ή σε 
όμορη αγορά και λαμβάνοντας υπόψη τα στοιχεία των δυο εταιρειών (μετοχική σύνθεση, εκπροσώπηση) 
θα πρέπει να εξετάσετε εάν υπάρχει σύνδεση μέσω φυσικών προσώπων που ενεργούν από κοινού. Στην 
περίπτωση που υπάρχει σύνδεση μέσω φυσικού προσώπου, οι επιχειρήσεις θεωρούνται συνδεδεμένες. 

Το Υπόδειγμα 2003/C118/03 δήλωσης μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) σύμφωνα με τη 
Σύσταση 2003/361/ΕΚ της επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003 και οι οδηγίες συμπλήρωσης αυτής είναι 
διαθέσιμες στον οδηγό χρήσης του ορισμού των ΜΜΕ. 

Σύμφωνα με τον οδηγό χρήσης του ορισμού των ΜΜΕ, τα στοιχεία της δήλωσης (οικονομικά και 
απασχόλησης) πρέπει να αφορούν την τελευταία κλεισμένη διαχειριστική χρήση και να υπολογίζονται σε 
ετήσια βάση. Η τελευταία κλεισμένη διαχειριστική χρήση εξαρτάται από τις τελευταίες εγκεκριμένες 
οικονομικές καταστάσεις που είναι διαθέσιμες κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής. 

Αναφορικά με τον χαρακτηρισμό του μεγέθους του φορέα, ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στο άρθρο 
4 παράγραφος 2  του ορισμού της Σύστασης 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής της 6ης Μαΐου 2003,  όπου 
αναφέρεται ότι: «Όταν, κατά την ημερομηνία κλεισίματος των λογαριασμών και σε ετήσια βάση, μια 
επιχείρηση βρίσκεται πάνω ή κάτω από τα όρια τα σχετικά με τον αριθμό απασχολούμενων ή τα 
χρηματοοικονομικά όρια που αναφέρονται στο άρθρο 2, η κατάσταση αυτή έχει ως αποτέλεσμα την 



απόκτηση ή την απώλεια της ιδιότητας της μεσαίας, μικρής ή πολύ μικρής επιχείρησης μόνον εάν το 
φαινόμενο επαναληφθεί επί δύο διαδοχικά οικονομικά έτη.» 

Στην σελίδα 14 του Οδηγού αναφέρεται ότι : 

«Το άρθρο 4 παράγραφος 2 παρέχει σταθερότητα και ασφάλεια για τις εταιρείες που βρίσκονται κοντά 
στα ανώτατα όρια και κινδυνεύουν να τα υπερβούν προσωρινά κατά τη διάρκεια ενός εξαιρετικού έτους 
και/ή σε ασταθείς αγορές. Έτσι, αν μια επιχείρηση υπερβεί τον αριθμό των απασχολούμενων ή των 
χρηματοοικονομικών ορίων κατά τη διάρκεια του έτους αναφοράς, δεν επηρεάζεται η κατάστασή της και 
θα διατηρήσει την ιδιότητα της ΜΜΕ με την οποία άρχισε η λογιστική χρήση. Ωστόσο, θα χάσει την 
ιδιότητα της ως ΜΜΕ εάν συνεχίσει να υπερβαίνει τα όρια επί δύο διαδοχικά οικονομικά έτη. 

Αντίστροφα, μια επιχείρηση μπορεί να αποκτήσει την ιδιότητα της ΜΜΕ εάν ήταν προηγουμένως μεγάλη 
επιχείρηση, αλλά στη συνέχεια πέσει κάτω από τα όρια αυτά επί δύο διαδοχικά οικονομικά έτη. 

Αριθμός 
υπόθεσης 

N (έτος 
αναφοράς)  

N-1 N-2 
Καθεστώς 
ΜΜΕ 

1 ΜΜΕ Μη ΜΜΕ Μη ΜΜΕ Μη ΜΜΕ 
2 ΜΜΕ ΜΜΕ Μη ΜΜΕ ΜΜΕ 
3 ΜΜΕ ΜΜΕ ΜΜΕ ΜΜΕ 
4 ΜΜΕ Μη ΜΜΕ ΜΜΕ ΜΜΕ 
5 Μη ΜΜΕ ΜΜΕ ΜΜΕ ΜΜΕ 
6 Μη ΜΜΕ Μη ΜΜΕ ΜΜΕ Μη ΜΜΕ 
7 Μη ΜΜΕ ΜΜΕ Μη ΜΜΕ Μη ΜΜΕ 
8 Μη ΜΜΕ Μη ΜΜΕ Μη ΜΜΕ Μη ΜΜΕ 
                                  
Ο σκοπός του άρθρου 4 παράγραφος 2 του ορισμού των ΜΜΕ είναι να διασφαλιστεί ότι οι επιχειρήσεις 
που αναπτύσσονται δεν τιμωρούνται με την απώλεια της ιδιότητας της ΜΜΕ εάν δεν υπερβούν τα σχετικά 
όρια για μια παρατεταμένη περίοδο. Σύμφωνα με αυτή την πρόθεση, το άρθρο 4 παράγραφος 2 δεν ισχύει 
στην περίπτωση των επιχειρήσεων που υπερβαίνουν τα σχετικά όρια για τις ΜΜΕ ως αποτέλεσμα μιας 
αλλαγής στην κυριότητα, μετά από συγχώνευση ή εξαγορά, η οποία συνήθως δεν θεωρείται προσωρινή 
και δεν υπόκειται σε διακυμάνσεις. 

Επιχειρήσεις που υπόκεινται σε αλλαγή κυριότητας πρέπει να αξιολογηθούν με βάση τη μετοχική δομή 
τους κατά τη στιγμή της συναλλαγής, και όχι κατά τη στιγμή του κλεισίματος των λογαριασμών της (6). 
Ως εκ τούτου, η απώλεια της ιδιότητας της ΜΜΕ μπορεί να είναι άμεση. 

Κατά συνέπεια το μέγεθος του φορέα υπολογίζονται με βάση τα ανωτέρω και λαμβάνοντας υπόψη τις 
τελευταίες εγκεκριμένες οικονομικές καταστάσεις που ήταν διαθέσιμες κατά την ημερομηνία υποβολής 
της αίτησης υπαγωγής. 

Αναφορικά με τη δήλωση ΜΜΕ του case study αφορά σε αυτή όπως υποβλήθηκε από τον «φορέα». Σε 
κάθε περίπτωση η δήλωση ΜΜΕ και η τεκμηρίωση του μεγέθους ελέγχεται σύμφωνα με τα ανωτέρω κατά 
το στάδιο του ελέγχου νομιμότητας. 
 

Το Helpdesk υπεκφεύγει να εξηγήσει στον επενδυτή, που αντιμετωπίζει παρόμοιο πρόβλημα με την 

εταιρεία του Case Study, από που προκύπτει η απάντηση του Case. Αντιθέτως του παραθέτει δεδομένα 

για το πως πρέπει να γίνει η αξιολόγηση, τα οποία όμως δεν απαντούν στο ερώτημά του. Όλα αυτά ίσως 

να ήταν αποδεκτά, αν το Case Study που απέστειλε ο επενδυτής στο Helpdesk, δεν ήταν από το 

εκπαιδευτικό υλικό που παραδίδει το Υπουργείο στο Μητρώο Αξιολογητών και άρα το Υπουργείο μέσω 

του Helpdesk είναι αποκλειστικά αρμόδιο να απαντήσει. 

 



13/10/2021 - 14:45 Τροποποίηση Κόστους Επενδυτικού Σχεδίου Ν.3908/2011 

2021_10_78669 
 

Θα ήθελα να κάνω μία ερώτηση σχετικά με τις τροποποιήσεις του Ν.3908/2011. Στην υπ' αριθμ. 121430 

απόφαση που εκδόθηκε στις 06/12/2018 (Αρ. Φύλλου 5465), αναφέρει: 

Είναι δυνατή η μεταφορά δαπανών μεταξύ κατηγοριών δαπανών με την προϋπόθεση ότι η αύξηση 

κόστους ανά κατηγορία δαπάνης δεν υπερβαίνει το 10 % του εγκεκριμένου κόστους της κατηγορίας, 

σταθμισμένο στο σύνολο του ενισχυόμενου κόστους (ανά ενότητα), σύμφωνα με τον παρακάτω τύπο, και 

έως το διπλασιασμό του εγκεκριμένου κόστους της κατηγορίας: 

σταθμισμένη αύξηση κόστους κατηγορίας =(Α + Σ) x 100 όπου Α= το ποσό αύξησης δαπανών της 

κατηγορίας και Σ= το σύνολο του εγκεκριμένου ενισχυόμενου κόστους της (ενότητας) επένδυσης. 

Επειδή δεν αντιλαμβάνομαι το θέμα της στάθμισης, θα μπορούσατε να με βοηθήσετε; 

Αν για παράδειγμα, βάσει της Απόφασης Υπαγωγής το Σύνολο του του Ενισχυόμενου Κόστους Ενότητας 

είναι 2.743.912,47€, το Σύνολο των Δαπανών που αναφέρονται στην Αρχική Επένδυση για Ενισχύσεις 

Περιφερειακού Χαρακτήρα είναι 2.743.912,47 € και το σύνολο των συμβατικών δαπανών για Μηχανήματα 

- Λοιπό Μηχανολογικό Εξοπλισμό είναι 673.313,75€, πόσο είναι το μέγιστο ποσό που μπορεί να αυξηθεί 

η κατηγορία Μηχανήματα - Λοιπός Μηχανολογικός Εξοπλισμός βάσει των ως άνω αναφερόμενων; 

Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων για την πολύτιμη βοήθειά σας. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 25/10/2021 - 10:40 

Θα πρέπει να ισχύουν σωρευτικά τα εξής: 

1. Η μεταβολή συνολικά στις κατηγορίες που αυξάνουν να μην υπερβαίνει το 10% του συνολικού 

εγκεκριμένου κόστους 

2. Η αύξηση του κόστους σε μία κατηγορία δαπάνης μπορεί να φτάνει έως το διπλασιασμό αυτής και 

3. το ποσό της αύξησης στην κατηγορία δαπάνης να μην υπεβαίνει το 10% του συνολικού εγκεκριμένου 

κόστους. 

Στην περίπτωση που περιγράφετε η αύξηση στην κατηγορία Μηχανήματα-Λοιπός Μηχανολογικός 

Εξοπλισμός δεν μπορεί να υπερβεί το ποσό 274.391,247 (δηλ. το κόστος του μηχανολογικού εξοπλισμού 

να υπερβεί τα 673.313.75+274.391,247 ευρώ) με την προϋπόθεση ότι δεν θα υπάρχει άλλη αύξηση σε 

κατηγορία δαπάνης. 

 

Το ερώτημα απεστάλη 13/10/2021 και το Helpdesk απάντησε στις 25/10/2021. Φαινομενικά φαίνεται να 

απαντάει ολοκληρωμένα στον επενδυτή. Ωστόσο από της 29/07/2020 και με το Νόμο 4712/2020 

τροποποιείται το άρθρο 14β του Αναπτυξιακού Νόμου, με αποτέλεσμα η απάντηση του Helpdesk να μην 

ισχύει, παραπλανώντας τον επενδυτή. 

 

07/07/2021 - 11:57 Έλεγχος Πηγών Χρηματοδότησης της Επένδυσης 2021_07_54143 
 



Επενδυτικό Σχέδιο έχει υποβληθεί στο πλαίσιο της τέταρτης προκήρυξης καθεστώτος ενισχύσεων 

«Επιχειρηματικότητας Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του Αναπτυξιακού Νόμου 4399/2016. 

Οι ερωτήσεις που ακολουθούν αφορούν στον έλεγχο των πηγών χρηματοδότησης της επένδυσης. 

Στη σελίδα 67 από 88 του Οδηγού Ελέγχου Ιδιωτικών Επενδύσεων (97792/ 18-9-2020) γίνεται αναφορά 

στον έλεγχο των πηγών χρηματοδότησης της επένδυσης. Από το σημείο αυτό του Οδηγού, γίνεται 

αντιληπτό πως ο έλεγχος γίνεται ως προς το χρηματοδοτικό σχήμα της επένδυσης και το οποίο ορίζεται 

στην απόφαση υπαγωγής. Στο επισυναπτόμενο «Χρηματοδοτικό Σχήμα», επισυνάπτεται το 

Χρηματοδοτικό Σχήμα της επένδυσης. Βάσει των παραπάνω, αντιλαμβανόμαστε πως ο έλεγχος των πηγών 

χρηματοδότησης θα γίνει αποκλειστικά για το σημείο «Η. Σύνολο Μη Ενισχυόμενου Κόστους». 

Αντιλαμβανόμαστε σωστά την υποχρέωση ελέγχου; 

Επειδή όπως φαίνεται στο επισυναπτόμενο, το Μη Ενισχυόμενο Κόστος (19.464,00 €) θα καλυφθεί μέσω 

Ιδίων Κεφαλαίων του Φορέα της Επένδυσης. Τα Ίδια Κεφάλαια στο Μη Ενισχυόμενο Κόστος θα πρέπει 

να καλυφθούν/ αποδειχθούν με ένα από τους τρόπους που αναφέρονται στο Άρθρο 5 και πιο 

συγκεκριμένα στην παράγραφο 1 «Συμμετοχή φορέα στο κόστος του επενδυτικού σχεδίου», σημείο Α. 

«Κάλυψη του Ενισχυόμενου Κόστους του επενδυτικού σχεδίου ή τμήματος αυτού με Ίδια Κεφάλαια»; Η 

ερώτηση μας έγκειται στο γεγονός πως παρατηρούμε πως στο Άρθρο 5 γίνεται αναφορά στο “Ενισχυόμενο 

Κόστος”. 

Αν το άρθρο 5 δεν είναι δεσμευτικό για την κάλυψη του μη ενισχυόμενου κόστους με Ίδια Κεφάλαια, 

αντιλαμβανόμαστε πως ο φορέας μπορεί να επιλέξει οποιονδήποτε τρόπο για την κάλυψη αυτού, και ο 

οποίος θα τηρεί τις νόμιμες διαδικασίες. Είναι σωστή αυτή η θεώρηση; 

Τέλος, στους Πίνακες Προβλέψεων Βιωσιμότητας και Απολογιστικών Στοιχείων Φορέα για επενδυτικά 

σχέδια και πιο συγκεκριμένα στην καρτέλα «ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΙΝΗΣΗΣ», αναφέρονται οι τρόποι 

χρηματοδότησης του συνολικού κεφαλαίου κίνησης μετά την επένδυση, όπου ο φορέας σε επίπεδο 

προβλέψεων καλείται να δηλώσει αν τις ετήσιες απαιτήσεις σε κεφάλαιο κίνησης θα τις καλύψει με Ίδια 

Κεφάλαια ή με Ξένα Κεφάλαια. Η χρηματοδότηση του κεφαλαίου κίνησης είναι αντικείμενο του ελέγχου 

για την ολοκλήρωση της επένδυσης; Θα πρέπει δηλαδή να αποδειχθεί κατά τον έλεγχο της επένδυσης πως 

καλύφθηκε το κεφάλαιο κίνησης του πρώτου έτους μετά την επένδυση; 

Αν η απάντηση σας είναι θετική (πως υπάρχει δηλαδή τέτοια απαίτηση), θα ελεγχθεί η κάλυψη του ποσού 

που είχε δηλωθεί σε επίπεδο προβλέψεων ή το ποσό που πραγματικά προκύπτει από τις οικονομικές 

καταστάσεις του φορέα; Επίσης, αν υπάρχει απαίτηση ελέγχου της χρηματοδότησης του κεφαλαίου 

κίνησης -και σε περίπτωση που έχει δηλωθεί πως θα γίνει μέσω Ιδίων Κεφαλαίων- τα Ίδια Κεφάλαια στο 

κεφάλαιο κίνησης θα πρέπει να καλυφθούν/ αποδειχθούν με ένα από τους τρόπους που αναφέρονται στο 

Άρθρο 5 και αναλύθηκαν ως άνω; 

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την απάντηση και τη βοήθειά σας. 



 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 23/08/2021 - 09:31 

Καλημέρα σας, 

Σας επαναπροωθώ το θέμα, σε περίπτωση που δεν έχει παραληφθεί. 

Σας ευχαριστώ εκ των προτέρων 

 

Το ως άνω ερώτημα απεστάλη στις 07/07/2021. Για το εν λόγω ερώτημα δεν λήφθηκε απάντηση και για 

το λόγο αυτό απεστάλη ευγενική υπενθύμιση στις 23/08/2021. Το Helpdesk δεν έχει απαντήσει ακόμα στον 

επενδυτή και το εν λόγω μήνυμα εμφανίζεται ακόμα και σήμερα πως βρίσκεται «ΣΕ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ».  

Το ίδιο ακριβώς ερώτημα επανυποβλήθηκε στις 08/09/2021 - 10:03 με νέο κωδικό 2021_09_54508. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 13/09/2021 - 09:46 

Παρακαλεισθει οπως τηρησετε τα στοιχεια  της Αποφασης υπαγωγης στην οποια    γινεται αναφορα του 

τροπου  καλυψης ολου του κοστους της επενδυσης (και των πηγων χρηματοδοτησης με την τελικη 

Αξιολογση του επενδυτικου)  

 

Εδώ ο επενδυτής παραπέμπεται στην έκδοση της Απόφασης Υπαγωγής, όταν αυτή θα του είναι διαθέσιμη, 

για την απάντηση μέρους των ερωτημάτων του (προφανώς κάποια δε θα απαντώνται ούτε εκεί), ενώ η 

έναρξη της επένδυσης είναι δυνατή ήδη από την υποβολή Αιτήματος Υπαγωγής και ο επενδυτής θα πρέπει 

να είναι ήδη ενήμερος, για να μπορέσει να ξεκινήσει το επενδυτικό του σχέδιο στο μεταξύ. 



 

11/02/2022 - 14:14 Καταβολές επιδότησης του κόστους δημιουργούμενης απασχόλησης 

2022_02_79319 
 

Παρακαλώ πολύ για την διευκρινιστική ερμηνεία του: 

Νόμου 4399/2016 ή/και του αντίστοιχου σημείου της Προκήρυξης καθεστώτος ενισχύσεων 

«Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του αναπτυξιακού ν. 4399/2016,  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ  

Άρθρο 20 Καταβολή ενισχύσεων 

Παράγραφος 4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης 

Σημείο «β. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού 

κόστους εκ μέρους του φορέα της επένδυσης,…». 

ΕΡΩΤΗΜΑ 

Εφόσον: 

 10 εργαζόμενοι πλήρους απασχόλησης προσλήφθηκαν τον Ιανουάριο του 2022, εργάστηκαν και 

θα συνεχίσουν να εργάζονται αδιάκοπα, για την κάλυψη συνολικά 10 εγκεκριμένων 

επιδοτούμενων θέσεων εργασίας, 

 η επιχείρηση πριν τον Ιανουάριο του 2022 δεν απασχόλησε προσωπικό, 

 έχει ολοκληρωθεί το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο των μη ενισχυόμενων δαπανών, 

 τεκμηριώνεται η υλοποίηση της αρχικής επένδυσης και 

 η επιχείρηση επιθυμεί να υποβάλει τα σχετικά αιτήματα καταβολών το συντομότερο δυνατόν, για 

τα μέγιστα επιτρεπόμενα ποσά, 

σε ποιον συγκεκριμένο μήνα μπορεί να υποβληθεί το πρώτο αίτημα καταβολής επιδότησης του κόστους 

δημιουργούμενης απασχόλησης και ποια ημερολογιακή περίοδο θα αφορά; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 15/02/2022 - 15:00 

Καλησπέρα 

Η καταβολή των ενισχύσεων πραγματοποιείται σύμφωνα με το Άρθρο 20 του Ν.4399/2016 "Καταβολή 

ενισχύσεων" παράγραφος 4 όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 39 του Ν 4864/2021.  

"4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης 

α. Η έναρξη της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης μπορεί να πραγματοποιείται 

μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου της δημιουργίας των συνδεόμενων με το 

επενδυτικό σχέδιο θέσεων εργασίας. 

β. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού κόστους εκ 

μέρους του φορέα της επένδυσης, με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του εξήντα τοις 

εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της 

παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης." 



Η διαδικασία είναι η ίδια που ακολουθείται για όλα τα επενδυτικά σχέδια. Θα πρέπει να υποβληθεί αίτημα 

ελέγχου στο ΠΣΚΕ. 

Από πλευράς ΠΣΚΕ καλύπτεται το συγκεκριμένο είδος εκταμίευσης στην Ενέργεια: Αίτημα Πληρωμής – 

ΒΗΜΑ I – Ενότητα 1 – Καρτέλα 1.2 [Αντικείμενο Αιτήματος Πληρωμής] 

Στην ίδια ενέργεια στο ΒΗΜΑ I – Ενότητα 1 – Καρτέλα 1 [Επισυναπτόμενα Δικαιολογητικά] καλύπτεται από 

τα δικαιολογητικά 15 – 18 (π.χ. ως δαπάνες μισθοδοσίας). 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 15/02/2022 - 17:25 

Μου παραθέτετε (ως απάντηση) το ίδιο εδάφιο για το οποίο ζητώ διευκρινιστική ερμηνεία στην ερώτηση 

μου, ενώ η διαδικασία υποβολής αιτήματος ελέγχου στο ΠΣΚΕ δεν περιλαμβάνεται στο ερώτημα μου: 

ΕΡΩΤΗΜΑ 

Εφόσον: 

 10 εργαζόμενοι πλήρους απασχόλησης προσλήφθηκαν τον Ιανουάριο του 2022, εργάστηκαν και 

θα συνεχίσουν να εργάζονται αδιάκοπα, για την κάλυψη συνολικά 10 εγκεκριμένων 

επιδοτούμενων θέσεων εργασίας, 

 η επιχείρηση πριν τον Ιανουάριο του 2022 δεν απασχόλησε προσωπικό, 

 έχει ολοκληρωθεί το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο των μη ενισχυόμενων δαπανών, 

 τεκμηριώνεται η υλοποίηση της αρχικής επένδυσης και 

 η επιχείρηση επιθυμεί να υποβάλει τα σχετικά αιτήματα καταβολών το συντομότερο δυνατόν, για 

τα μέγιστα επιτρεπόμενα ποσά, 

σε ποιον συγκεκριμένο μήνα μπορεί να υποβληθεί το πρώτο αίτημα καταβολής επιδότησης του κόστους 

δημιουργούμενης απασχόλησης και ποια ημερολογιακή περίοδο θα αφορά; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 16/02/2022 - 09:22 

Καλημέρα 

Κάνατε αίτημα ελέγχου υλοποίησης 100% στο ΠΣΚΕ? 

Έγινε ο έλεγχος? 

Ολοκληρώθηκε επιτυχώς από το όργανο ελέγχου? 

Μετά από τον επιτυχή έλεγχο μπορείτε να κάνετε αίτημα να εισπράξετε την αναλογούσα επιχορήγηση 

κάθε εξάμηνο και μέχρι 60% του συνόλου που που σας έχει εγκριθεί, από την πρώτη μέρα που προσλάβατε 

το προσωπικό, και εφόσον αυτή έπεται της ημερομηνίας του αιτήματός για υπαγωγή στις διατάξεις του 

νόμου. 

Βγήκε η απόφαση ολοκλήρωσης της επένδυσης? 

Αν ναι, και αφού εκδοθεί το ΦΕΚ ολοκλήρωσης μπορείτε να συνεχίσετε να υποβάλλετε ανά εξάμηνο 

αιτήματα πληρωμής μέχρι να εξοφληθεί το τελικώς πιστοποιηθέν ποσό. 

 



ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 17/02/2022 - 16:36 

Καλησπέρα. 

«Κάνατε αίτημα ελέγχου υλοποίησης 100% στο ΠΣΚΕ?  

Έγινε ο έλεγχος? 

Ολοκληρώθηκε επιτυχώς από το όργανο ελέγχου? 

…Βγήκε η απόφαση ολοκλήρωσης της επένδυσης?» 

Με συγχωρείτε για την παράληψη/ασάφεια: Το απαιτούμενο πιστοποιημένο ποσοστό υλοποίησης των μη 

ενισχυόμενων δαπανών, για την υποβολή αιτήματος καταβολής, αποτελεί αντικείμενο άλλου 

υποβληθέντος ερωτήματος μου, για το οποίο προσπαθώ ακόμα να λάβω σαφή απάντηση. Σε κάθε 

περίπτωση, επαναδιατυπώνω το ερώτημα και σας παραθέτω εναλλακτικές επιλογές, προσπαθώντας να 

διευκολύνω μια σαφή απάντηση στο παρόν ερώτημα:  

Εφόσον: 

 10 εργαζόμενοι πλήρους απασχόλησης προσλήφθηκαν τον 01/2022, εργάστηκαν και θα 

συνεχίσουν να εργάζονται αδιάκοπα, για την κάλυψη συνολικά 10 εγκεκριμένων επιδοτούμενων 

θέσεων εργασίας, 

 η επιχείρηση πριν τον 01/2022 δεν απασχόλησε προσωπικό, 

 η πιστοποίηση των μη ενισχυόμενων δαπανών και της δημιουργίας των συνδεδεμένων θέσεων 

εργασίας ολοκληρώνεται τον 09/2022. 

 η απόφαση ολοκλήρωσης δημοσιεύεται τον 03/2023. 

 η επιχείρηση επιθυμεί να υποβάλει τα σχετικά αιτήματα καταβολών το συντομότερο δυνατόν, για 

τα μέγιστα επιτρεπόμενα ποσά, 

Τα νωρίτερα δυνατά αιτήματα των μέγιστων δυνατών καταβολών μπορούν να πραγματοποιηθούν ως 

εξής: 

a) 1ο αίτημα τον 09/2022 για το διάστημα 01/2022-06/2022 για το 25% της επιδότησης 

2ο αίτημα τον 01/2023 για το διάστημα 07/2022-12/2022 για το 25% της επιδότησης 

3ο αίτημα τον 07/2023 για το διάστημα 01/2023-06/2023 για το 25% της επιδότησης 

4ο αίτημα τον 01/2024 για το διάστημα 07/2023-12/2023 για το 25% της επιδότησης 

(αιτήματα καταβολής σε άνισα διαστήματα, μετά την πιστοποίηση των μη ενισχυόμενων, για 

6μηνες περιόδους)  

 

b) 1ο αίτημα τον 09/2022 για το διάστημα 01/2022-08/2022 για το 33% της επιδότησης 

2ο αίτημα τον 03/2023 για το διάστημα 09/2022-02/2023 για το 25% της επιδότησης 

3ο αίτημα τον 09/2023 για το διάστημα 03/2023-08/2023 για το 25% της επιδότησης 

4ο αίτημα τον 03/2024 για το διάστημα 09/2023-12/2023 για το 17% της επιδότησης 

(6μηνα αιτήματα καταβολής, μετά την πιστοποίηση των μη ενισχυόμενων, για άνισες περιόδους) 

 

c) 1ο αίτημα τον 09/2022 για το διάστημα 01/2022-06/2022 για το 25% της επιδότησης 

2ο αίτημα τον 03/2023 για το διάστημα 07/2022-12/2022 για το 25% της επιδότησης 

3ο αίτημα τον 09/2023 για το διάστημα 01/2023-06/2023 για το 25% της επιδότησης 

4ο αίτημα τον 03/2024 για το διάστημα 07/2023-12/2023 για το 25% της επιδότησης 

(6μηνα αιτήματα καταβολής, μετά την πιστοποίηση των μη ενισχυόμενων, για 6μηνες περιόδους) 

 



 

d) 1ο αίτημα τον 07/2022 για το διάστημα 01/2022-06/2022 για το 25% της επιδότησης 

2ο αίτημα τον 01/2023 για το διάστημα 07/2022-12/2022 για το 25% της επιδότησης 

3ο αίτημα τον 07/2023 για το διάστημα 01/2023-06/2023 για το 25% της επιδότησης 

4ο αίτημα τον 01/2024 για το διάστημα 07/2023-12/2023 για το 25% της επιδότησης 

(6μηνα αιτήματα καταβολής, πριν την πιστοποίηση των μη ενισχυόμενων, για 6μηνες περιόδους) 

 

Παρακαλώ πολύ, υποδείξτε μου το ορθό χρονοδιάγραμμα αιτημάτων καταβολών, δεδομένου ότι 

επιδιώκουμε τα νωρίτερα δυνατά αιτήματα των μέγιστων δυνατών καταβολών (ή τροποποιείστε ένα 

αντίγραφο κατά την κρίση σας, εφόσον καμία από τις ανωτέρω επιλογές δεν ανταποκρίνεται στην ορθή 

διαδικασία). 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 17/02/2022 - 16:42 

Δεν ξέρω πως να σας βοηθήσω περαιτέρω. Δεν ισχύουν όσα ρωτάτε.  

Ποιος είναι ο αριθμός φακέλου των επενδυτικών σας σχεδίων?? Και στείλτε μας ένα τηλέφωνο 

επικοινωνίας να σας καλέσουμε. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 18/02/2022 - 10:32 

Καλημέρα.  

Η επιχείρηση μας, «…………..», έχει υποβάλει αίτημα υπαγωγής επενδυτικού σχεδίου ανάπτυξης 

λογισμικού (ως υπό σύσταση τότε), στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, στον 1ο Κύκλο του 

καθεστώτος «Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του αναπτυξιακού ν. 

4399/2016, στις ………………., με κωδικό φακέλου …………………………………, που εμφανίζεται στον αντίστοιχο 

δημοσιευμένο πίνακα προσωρινών αποτελεσμάτων ως εγκεκριμένο. 

Τηλ. επικοινωνίας: …………………………………. 

Σας ευχαριστώ πολύ, για τη πρόθεση σας να βοηθήσετε περαιτέρω, με τρόπους πέραν των συνηθισμένων 

καθηκόντων σας. 

 

Εδώ το eHelpDesk ουσιαστικά επικαλείται αδυναμία συνεννόησης και ζητά τα συγκεκριμένα στοιχεία του 

φακέλου (παρόλο που δεν αντιλαμβανόμαστε πως μπορούν να εξυπηρετήσουν τους σκοπούς του 

ερωτήματος) και τηλέφωνο επικοινωνίας. Μέχρι στιγμής δεν είχαμε κάποια νεότερη επικοινωνία. 

 

11/02/2022 - 14:22 Απαιτήσεις έναρξης καταβολών της επιδότησης μισθολογικού κόστους 

2022_02_79322 
 

Παρακαλώ πολύ για την διευκρινιστική ερμηνεία του: 

Νόμου 4399/2016 ή/και του αντίστοιχου σημείου της Προκήρυξης καθεστώτος ενισχύσεων 

«Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του αναπτυξιακού ν. 4399/2016,  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ 

Άρθρο 16 Έλεγχος επενδυτικών σχεδίων 

Παράγραφος 3. 

Σημείο «…α. ότι έχει υλοποιηθεί το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο της επένδυσης σε ποσοστό 

τουλάχιστον 50% κατά την ημερομηνία υποβολής του αιτήματος ελέγχου, ώστε να ενεργοποιηθεί η 

διαδικασία καταβολής της ενίσχυσης, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 20…» 

ΣΕ ΣΥΝΔΟΙΑΣΜΟ με την 

Προκήρυξη καθεστώτος ενισχύσεων «Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του 

αναπτυξιακού ν. 4399/2016, 

Άρθρο 8 Επιλέξιμες δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων 

Παράγραφος 5. 

Σημείο «δ. ο φορέας θα πρέπει να υποβάλει το σύνολο των ενσώματων ή /και άυλων δαπανών του 

άρθρου 8 και 9 προκειμένου να αποτυπώνεται το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο και να τεκμηριώνεται 

ο χαρακτήρας αρχικής επένδυσης κατά τα ανωτέρω.» 

ΚΑΙ ΣΕ ΣΥΝΔΟΙΑΣΜΟ με τον 

ΟΔΗΓΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ του άρθρου 16 παρ. 9, ν.4399/2016 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

Σημείο 2.11 ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΝΕΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

«ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Κατά τον έλεγχο του Μισθολογικού Κόστους απαιτείται να ελέγχεται από τον Ελεγκτή 

το σύνολο του υπαχθέντος στον αναπτυξιακό νόμο επενδυτικό σχέδιο περιλαμβάνοντας και την 

«Κατηγορία Δαπάνης» του «Μισθολογικού κόστους νέων θέσεων εργασίας…» 

ΕΡΩΤΗΜΑ 

Για την έναρξη καταβολών της επιδότησης μισθολογικού κόστους, απαιτείται η πιστοποίηση του φυσικού 

και οικονομικού αντικειμένου των μη ενισχυόμενων δαπανών της επένδυσης και σε ποιο ποσοστό; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 14/02/2022 - 12:00 

Για την έναρξη καταβολών της επιδότησης μισθολογικού κόστους, απαιτείται η πιστοποίηση του φυσικού 

και οικονομικού αντικειμένου  ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ της επενδυσης καθως και η  ENAΡΞΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  ΤΗΣ  (ειναι προφανες οτι θα πρεπει να  εχουν υλοποιηθει οι ΕΜΕ συμφωνα  την Αποφαση 

υπαγωγης) 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 15/02/2022 - 10:45 

Πως συμβιβάζεται η απάντηση σας με το παρακάτω εδάφιο: 

Νόμου 4399/2016 ή/και του αντίστοιχου σημείου της Προκήρυξης καθεστώτος ενισχύσεων 

«Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του αναπτυξιακού ν. 4399/2016,  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ  

Άρθρο 20 Καταβολή ενισχύσεων 

Παράγραφος 4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης 

Σημείο «β. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού 

κόστους εκ μέρους του φορέα της επένδυσης, με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του 

εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και 

έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.»;;; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 17/02/2022 - 10:27 

 

 

Εφοσον υπαρχει πιστοποιησηση  με ενδιαμεσο ελεγχο   απο ΚΟΕ η ΟΡΚΩΤΟ οτι εχουν δημιουργηθει θεσεις  

εργασιας που αφορουν το επενδυτικο , υπαρχει δυνατοτητα καταβολης του μισθολογικου κοστους των  

με τις προυποθεσεις και  τον ανωτερω περιορισμο (δηλ μη υπερβασης του  60%). 

Η προηγουμενη  απαντηση αφορουσε (100% πιστοποιηση & εναρξη παραγωγικης λειτουργιας απο ΚΟΕ η 

ΟΡΚΩΤΟ) ολοκληρωμενο επενδυτικο.   

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 17/02/2022 - 16:38 

Καλησπέρα.  

Δεν σας ρωτώ για την προϋπόθεση δημιουργίας των συνδεόμενων θέσεων εργασίας, ούτε για τις 

προϋποθέσεις πιστοποίησης της ολοκλήρωσης του επενδυτικού σχεδίου. Σας ρωτώ σχετικά με τις 

προϋποθέσεις υλοποίησης των μη ενισχυόμενων δαπανών για την υποβολή αιτήματος καταβολής.  

Το ερώτημα μου έχει ως εξής: 



Για την έναρξη καταβολών της επιδότησης μισθολογικού κόστους, απαιτείται η πιστοποίηση του φυσικού 

και οικονομικού αντικειμένου των μη ενισχυόμενων δαπανών της επένδυσης και σε ποιο ποσοστό; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 18/02/2022 - 09:31 

Σας έχει απαντηθεί. 

 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 21/02/2022 - 11:34 

«Για την έναρξη καταβολών της επιδότησης μισθολογικού κόστους, απαιτείται η πιστοποίηση του 

φυσικού και οικονομικού αντικειμένου  ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ της επενδυσης…» 

Μέχρι εδώ καμιά αντίρρηση. 

«…καθως και η  ENAΡΞΗ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ  ΤΗΣ  (ειναι προφανες οτι θα πρεπει να  εχουν 

υλοποιηθει οι ΕΜΕ συμφωνα  την Αποφαση υπαγωγης)» 

Αυτό το μέρος της απάντησης σας όμως, φαίνεται να αντιφάσκει με το εδάφιο του: 

Νόμου 4399/2016 ή/και του αντίστοιχου σημείου της Προκήρυξης καθεστώτος ενισχύσεων 

«Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του αναπτυξιακού ν. 4399/2016,  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ  

Άρθρο 20 Καταβολή ενισχύσεων 

Παράγραφος 4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης 

Σημείο «β. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού 

κόστους εκ μέρους του φορέα της επένδυσης, με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του 

εξήντα τοις εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και 

έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης.» 

όπου αναφέρεται ότι είναι δυνατή η καταβολή μέρους της επιδότησης (έως 60%), πριν την έναρξη της 

παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης (και έκδοσης της απόφασης ολοκλήρωσης, που πιστοποιεί την 

έναρξη). 

ΚΑΙ με το εδάφιο της: 

Προκήρυξης καθεστώτος ενισχύσεων «Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του 

αναπτυξιακού ν. 4399/2016,  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ  

Άρθρο 18 Ολοκλήρωση επενδυτικών σχεδίων και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης 

Παράγραφος «3. Για την πιστοποίηση της έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης 

απαιτείται να τεκμηριώνεται η λειτουργία της μονάδας, ιδίως με την πώληση προϊόντων ή παροχή 

υπηρεσιών και με την έκδοση όλων των νομιμοποιητικών αδειών, καθώς και με τη δημιουργία των 

μισών τουλάχιστον από τις νέες θέσεις εργασίας (εκφρασμένων σε Ε.Μ.Ε.) που ορίζονται με την 



απόφαση υπαγωγής Οι λοιπές θέσεις πρέπει να δημιουργούνται μέχρι τη λήξη του προβλεπόμενου 

διαστήματος τήρησης των μακροχρόνιων υποχρεώσεων.» 

όπου αναφέρεται ότι απαιτούνται οι μισές από τις νέες θέσεις εργασίας, και όχι το 100%, για την 

πιστοποίηση έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας (μέχρι την οποία μπορεί να καταβληθεί έως 60% 

της επιδότησης.) 

Παρακαλώ πολύ, διευκρινίστε μου πως συμβιβάζονται αυτές οι διατάξεις με την απάντηση σας ή που 

βρίσκεται το σφάλμα στον συλλογισμό μου. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 21/02/2022 - 12:04 

1) Eφοσον  αιτημα ελεγχου  για  50% του εργου και πιστοποιηθει απο ΚΟΕ/ΟΡΚΩΤΟ   με 

δημιουργουμενες ΕΜΕ  μπορει να  καταβληθει ενισχυση  συμφφωνα με  τα προβλεπομενα και τους 

περιορισμους  απο την νομοθεσια 

2) Αιτημα ελεγχου  100% και εναρξη παραγωγικης λειτουργιας  παλι κατοπιν πιστοποιησης  απο 

ΚΟΕ/ΟΡΚΩΤΟ   και τουλαχιστον μισες ΕΜΕ μπορει να σας καταβληθει η προβλέπονη απο τονμ νομο 

ενισχυση. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 24/02/2022 - 12:31 

Επομένως, για την έναρξη καταβολών (υποβολή αιτήματος καταβολής) της επιδότησης μισθολογικού 

κόστους, απαιτείται η πιστοποίηση υλοποίησης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των μη 

ενισχυόμενων δαπανών κατά τουλάχιστον 50%. Σωστά; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 24/02/2022 - 13:19 

το 50% του κοστους τη αποφασης Υπαγωγης 

Δεν εχουμε να σας προσθεσουμε  κατι επιπλεον 

 

Εδώ ο επενδυτής, αφού εντοπίζει και υποδεικνύει αντιφάσεις τις νομοθεσίας στις απαντήσεις του 

eHelpDesk, προσπαθεί ακόμα, μετά από 4εις επερωτήσεις να λάβει μια σαφή απάντηση για το 

απαιτούμενο ποσοστό των μη ενισχυόμενων δαπανών, αλλά χωρίς αποτέλεσμα, καθώς τελικά το 

eHelpDesk παραδέχεται την αδυναμία σαφέστερης διευκρίνισης. 

 

11/02/2022 - 14:24 Ευελιξία επιλέξιμου μισθολογικού κόστους δημιουργούμενης 

απασχόλησης 2022_02_79323 
 

Παρακαλώ πολύ για την διευκρινιστική ερμηνεία της: 

Προκήρυξης καθεστώτος ενισχύσεων «Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του 

αναπτυξιακού ν. 4399/2016,  



ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ  

Άρθρο 17 Τροποποιήσεις απόφασης υπαγωγής - Έγκριση μεταβολών μετά την ολοκλήρωση 

Παράγραφος 4.  

Περίπτωση α) 

Σημείο «i. H μεταφορά επιλέξιμων δαπανών μεταξύ διαφορετικών κατηγοριών εντός της ίδιας ομάδας 

δαπανών είναι δυνατή υπό τις προϋποθέσεις ότι η αύξηση του επιλέξιμου κόστους ανά κατηγορία 

δαπάνης δεν υπερβαίνει το 10% του συνόλου του εγκεκριμένου επιλέξιμου κόστους της αντίστοιχης 

ομάδας δαπανών και το 100% του εγκεκριμένου επιλέξιμου κόστους της κατηγορίας.» 

(εφόσον τυγχάνει εφαρμογής στην κατηγορία «Μισθολογικού κόστους δημιουργούμενης απασχόλησης») 

ΣΕ ΣΥΝΔΟΙΑΣΜΟ με τον 

ΟΔΗΓΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ για την υπαγωγή Επενδυτικών Σχεδίων στο καθεστώς ενισχύσεων 

«Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του ν.4399/2016, 

Σημείο 3.18 ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΜΕΝΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

«- Βάσει της οικονομοτεχνικής μελέτης (Ενότητες Β & Γ) και των στοιχείων των καταχωρημένων δαπανών 

δημιουργούμενων θέσεων απασχόλησης στο ΠΣΚΕ (καρτέλα 3.1 Βήμα ΙΙ της αίτησης υπαγωγής), 

τεκμηριώνεται το εκτιμώμενο μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων εργασίας που προκύπτουν από την 

υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, υπολογιζόμενο για περίοδο δύο ετών από τη δημιουργία κάθε 

θέσης, λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικότητες, την εκπαιδευτική βαθμίδα και το εύλογο κόστος των 

δαπανών.» 

ΕΡΩΤΗΜΑ 1 

Εργαζόμενος με εγκεκριμένη επιδοτούμενη μισθοδοσία (14 μισθοί Χ 2 έτη Χ 1.000 € μισθός = ) 28.000 €, 

μπορεί να επιδοτηθεί για το πλήρες ποσό, αν αμείβεται με 900 € κατά τη διάρκεια του 1ου έτος και 1.100 

€ κατά τη διάρκεια του 2ου έτους (14 μισθοί Χ 900 € + 14 μισθοί Χ 1.100 € = πάλι 28.000 €);  

ΕΡΩΤΗΜΑ 2 

Δύο δημιουργούμενες θέσεις εργασίας με εγκεκριμένο επιδοτούμενο κόστος (14 μισθοί Χ 2 έτη Χ 1.000 € 

μισθός = ) 28.000 € η κάθε μία, μπορούν να επιδοτηθούν για το πλήρες ποσό (56.000 €), αν η πρώτη 

μισθοδοτηθεί τελικά με (14 μισθοί Χ 2 έτη Χ 900 € = ) 25.200 € και η δεύτερη με (14 μισθοί Χ 2 έτη Χ 1.100 

€ = ) 30.800 € (25.200 € + 30.800 € = πάλι 56.000 €); 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 14/02/2022 - 14:12 

Σύμφωνα με το άρθρο 8 παρ.5 της οικείας προκήρυξης, στην περίπτωση που το ενισχυόμενο κόστος 

υπολογίζεται με βάση το εκτιμώμενο μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων εργασίας που προκύπτουν 

από την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, πρέπει να πληρούνται σωρευτικά οι ακόλουθες 

προϋποθέσεις: 

α. το επενδυτικό έργο συνεπάγεται καθαρή αύξηση του αριθμού των εργαζομένων αποτυπωμένης σε 

Ετήσιες Μονάδες Εργασίας (EME) στην επιχειρηματική εγκατάσταση και αντιστοίχως στην επιχείρηση, σε 

σύγκριση με τις EME του προηγούμενου δωδεκαμήνου από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης 

υπαγωγής, 



β. η πλήρωση όλων των θέσεων εργασίας πραγματοποιείται εντός τριών (3) ετών από την ημερομηνία 

ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης που αναφέρεται στην απόφαση 

ολοκλήρωσης, 

γ. κάθε θέση εργασίας που δημιουργείται μέσω της επένδυσης, διατηρείται στη συγκεκριμένη περιοχή (σε 

επίπεδο NUTS 3) για περίοδο τουλάχιστον τριών (3) ετών για μικρές επιχειρήσεις, από την ημερομηνία 

πρώτης πλήρωσης της. 

δ. ο φορέας θα πρέπει να υποβάλει το σύνολο των ενσώματων ή/και άυλων δαπανών του άρθρου 8 και 9 

προκειμένου να αποτυπώνεται το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο και να τεκμηριώνεται ο χαρακτήρας 

αρχικής επένδυσης κατά τα ανωτέρω. 

ε. το ενισχυόμενο μισθολογικό κόστος που θα προκύπτει από τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας θα 

πρέπει να είναι αποκλειστικά συνδεδεμένο με την περιγραφείσα αρχική επένδυση υπολογιζόμενο για 

περίοδο δύο ετών. Σε περίπτωση που το φυσικό-οικονομικό αντικείμενο δεν υλοποιηθεί στο σύνολο του, 

το προκύπτον μισθολογικό κόστος αναδιαμορφώνεται αναλόγως. 

Απαιτείται δηλαδή η υλοποίηση αρχικής επένδυσης, δηλαδή το σύνολο των ενσώματων ή /και άυλων 

επιλέξιμων δαπανών του άρθρου 8 και 9 της οικείας προκήρυξης  από την υλοποίηση της οποίας θα 

προκύψουν η παραγωγή του νέου προϊόντος και οι νέες θέσεις απασχόλησης. 

Το επιλέξιμο ύψος (αλλά μη ενισχυόμενο κόστος) του επενδυτικού σχεδίου αφορά την αρχική επένδυση 

ενώ το ενισχυόμενο κόστος του επενδυτικού σχεδίου αφορά αποκλειστικά το μισθολογικό κόστος της 

δημιουργούμενης απασχόλησης που προκύπτει από την υλοποίηση της αρχικής επένδυσης. 

Σε περίπτωση που το επενδυτικό σχέδιο ενισχύεται με τη μορφή επιδότησης του κόστους της 

δημιουργούμενης απασχόλησης, στην αίτηση υπαγωγής και ειδικότερα στην Οικονομοτεχνική μελέτη 

υπάρχει σαφής προσδιορισμός των θέσεων εργασίας, των ειδικοτήτων, της εκπαιδευτικής βαθμίδας και 

του μισθού των απασχολούμενων στις θέσεις των οποίων το μισθολογικό κόστος ενισχύεται. 

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρετε στο ερώτημα σας για το Άρθρο 17 (Τροποποιήσεις απόφασης υπαγωγής) 

της οικείας προκήρυξης του καθεστώτος, η μεταφορά επιλέξιμων δαπανών μεταξύ διαφορετικών 

κατηγοριών εντός της ίδιας ομάδας δαπανών αφορά το αίτημα τροποποίησης φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου της αρχικής επένδυσης (μη ενισχυόμενο κόστος της επένδυσης), από την υλοποίηση της 

οποίας θα προκύψουν η παραγωγή του νέου προϊόντος και οι νέες θέσεις απασχόλησης. 

Σε περίπτωση που το φυσικό-οικονομικό αντικείμενο της αρχικής επένδυσης δεν υλοποιηθεί στο σύνολο 

του, το προκύπτον μισθολογικό κόστος αναδιαμορφώνεται αναλόγως. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 14/02/2022 - 15:59 

Σας ευχαριστώ για την παράθεση της νομοθεσίας, αλλά μου ήταν ήδη διαθέσιμη. 

Αυτό που χρειάζομαι είναι η διευκρινιστική ερμηνεία της, σχετικά με την ευελιξία του επιλέξιμου 

μισθολογικού κόστους. 

Για τον λόγο αυτό, σας παραθέτω 2 σχετικά ερωτήματα (που απαντώνται με ΝΑΙ ή ΟΧΙ), και εφόσον 

απαντηθούν, επαρκούν για να με οδηγήσουν σε ασφαλή ερμηνευτικά συμπεράσματα. 

Παρακαλώ πολύ, για την απάντηση τους. 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΗ 15/02/2022 - 14:53 

Αναφορικά με τα ερωτήματα σας, σύμφωνα με το άρθρο 17 της οικείας προκήρυξης σχετικά με τα 

αιτήματα τροποποίησης των αποφάσεων υπαγωγής, σε περίπτωση όπου το φυσικό-οικονομικό 

αντικείμενο της αρχικής επένδυσης έχει υλοποιηθεί στο σύνολο του, δεν προβλέπεται η υποβολή 

αιτήματος για την τροποποίηση του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας (μισθός ανά θέση 

εργασίας και ειδικότητα) που προκύπτουν από την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου και που έχει 

εγκριθεί με την απόφαση υπαγωγής. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 15/02/2022 - 16:51 

Μα δε σας ρωτώ για τη δυνατότητα υποβολής αιτήματος τροποποίησης. Σας ρωτώ σχετικά με την ευελιξία 
του επιλέξιμου μισθολογικού κόστους της απόφαση υπαγωγής, δεδομένου εγκεκριμένου αριθμού θέσεων 
εργασίας και δεδομένης εγκεκριμένης συνολικής αξίας: 

 ΕΡΩΤΗΜΑ 1 

Εργαζόμενος με εγκεκριμένη επιδοτούμενη μισθοδοσία (14 μισθοί Χ 2 έτη Χ 1.000 € μισθός = ) 28.000 €, 
μπορεί να επιδοτηθεί για το πλήρες εγκεκριμένο ποσό, αν αμείβεται με 900 € κατά τη διάρκεια του 1ου 
έτος και 1.100 € κατά τη διάρκεια του 2ου έτους (14 μισθοί Χ 900 € + 14 μισθοί Χ 1.100 € = πάλι 28.000 
€); ΝΑΙ ή ΟΧΙ; 

ΕΡΩΤΗΜΑ 2 

Δύο δημιουργούμενες θέσεις εργασίας με εγκεκριμένο επιδοτούμενο κόστος (14 μισθοί Χ 2 έτη Χ 1.000 
€ μισθός = ) 28.000 € η κάθε μία, μπορούν να επιδοτηθούν για το πλήρες εγκεκριμένο ποσό (56.000 €), αν 
η πρώτη μισθοδοτηθεί τελικά με (14 μισθοί Χ 2 έτη Χ 900 € = ) 25.200 € και η δεύτερη με (14 μισθοί Χ 2 
έτη Χ 1.100 € = ) 30.800 € (25.200 € + 30.800 € = πάλι 56.000 €); ΝΑΙ ή ΟΧΙ; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 17/02/2022 - 10:23 

Σε περίπτωση όπου το φυσικό-οικονομικό αντικείμενο της αρχικής επένδυσης έχει υλοποιηθεί στο σύνολο 

του, δεν προβλέπεται η υποβολή αιτήματος για την τροποποίηση του μισθολογικού κόστους των νέων 

θέσεων εργασίας (μισθός ανά θέση εργασίας και ειδικότητα) που προκύπτουν από την υλοποίηση του 

επενδυτικού σχεδίου και που έχει εγκριθεί με την απόφαση υπαγωγής). 

Eπομένως το ενισχυόμενο μισθολογικό κόστος ανά θέση εργασίας δεν μπορεί να υπερβεί το εγκεκριμένο. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 17/02/2022 - 16:40 

Καλησπέρα. 

Επαναλαμβάνω: Δεν σας ρωτώ για τη δυνατότητα υποβολής αιτήματος τροποποίησης του μισθολογικού 

κόστους. Αντιλαμβάνομαι ότι δεν υπάρχει. Σας ρωτώ σχετικά με την ευελιξία του επιλέξιμου μισθολογικού 

κόστους της απόφαση υπαγωγής, δεδομένου εγκεκριμένου αριθμού θέσεων εργασίας και δεδομένης 

εγκεκριμένης συνολικής αξίας.  

Επισημαίνω ότι στις αποφάσεις υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων, όπου παρέχεται το κίνητρο της 

επιδότησης μισθολογικού κόστους, δεν αναφέρεται το μισθολογικό κόστος ανά θέση εργασίας, ούτε 



υπάρχει κάποια παραπομπή στους προϋπολογισμούς τις υποβληθείσας οικονομοτεχνικής μελέτης. 

Αναφέρεται μόνο το συνολικό κόστος της δημιουργούμενης απασχόλησης.  

 ΕΡΩΤΗΜΑ 1 

Εργαζόμενος με εγκεκριμένη επιδοτούμενη μισθοδοσία (14 μισθοί Χ 2 έτη Χ 1.000 € μισθός = ) 28.000 €, 
μπορεί να επιδοτηθεί για το πλήρες εγκεκριμένο ποσό, αν αμείβεται με 900 € κατά τη διάρκεια του 1ου 
έτος και 1.100 € κατά τη διάρκεια του 2ου έτους (14 μισθοί Χ 900 € + 14 μισθοί Χ 1.100 € = πάλι 28.000 
€); ΝΑΙ ή ΟΧΙ;  

Το μισθολογικό κόστος ανά θέση εργασίας δεν μεταβάλλεται. 

ΕΡΩΤΗΜΑ 2 

Δύο δημιουργούμενες θέσεις εργασίας με εγκεκριμένο επιδοτούμενο κόστος (14 μισθοί Χ 2 έτη Χ 1.000 
€ μισθός = ) 28.000 € η κάθε μία, μπορούν να επιδοτηθούν για το πλήρες εγκεκριμένο ποσό (56.000 €), αν 
η πρώτη μισθοδοτηθεί τελικά με (14 μισθοί Χ 2 έτη Χ 900 € = ) 25.200 € και η δεύτερη με (14 μισθοί Χ 2 
έτη Χ 1.100 € = ) 30.800 € (25.200 € + 30.800 € = πάλι 56.000 €); ΝΑΙ ή ΟΧΙ;  

Το συνολικό κόστος δημιουργούμενης απασχόλησης, που είναι το μόνο που αναφέρεται στις 
υποχρεώσεις της απόφασης υπαγωγής, δεν μεταβάλλεται. Αν μου έχει διαφύγει κάποια αναφορά της 
νομοθεσίας σχετικά με το κόστος μισθοδοσίας ανά θέση απασχόλησης, παρακαλώ πολύ, υποδείξτε μου 
το σχετικό εδάφιο. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 23/02/2022 - 14:34 

Η ανάλυση του μισθολογικού κόστους πρέπει να περιλαμβάνεται στην έκθεση της Επιτροπής Αξιολόγησης 

της αίτησης υπαγωγής. 

Κατά τα λοιπά σας παραπέμπουμε στην προηγούμενη απάντηση μας. 

Ωστόσο ήσσονος σημασίας διαφοροποιήσεις, δύναται να γίνουν αποδεκτές κατά την ολοκλήρωση του 

έργου, εφόσον τεκμηριώνεται επαρκώς η σκοπιμότητά τους. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 24/02/2022 - 12:51 

Έχω δει παράδειγμα Έκθεσης Επιτροπής Αξιολόγησης για σχέδιο επιδότησης μισθολογικού κόστους και 

σας διαβεβαιώ ότι ούτε σε αυτήν αναφέρεται η ανάλυση του μισθολογικού κόστους ανά θέση εργασίας, 

ούτε έχει προβλεφθεί κάποιο κατάλληλο πεδίο για την αναγραφή του. 

Σας παραθέτω δύο συγκεκριμένα ερωτήματα με δύο συγκεκριμένες περιπτώσεις διαφοροποίησης, σε 

σχέση με το αρχικά δηλωθέν μισθολογικό κόστος, ακριβώς επειδή θα ήθελα να ερμηνεύσετε την 

εφαρμογή της έννοιας της «ήσσονος σημασίας διαφοροποίησης» για τις συγκεκριμένες περιπτώσεις. 

 

Εδώ το eHelpDesk προσπαθεί αποφεύγει συστηματικά να δώσει μια σαφή και δεσμευτική απάντηση, 

σχετικά με την ευελιξία του δηλωθέντος επιδοτούμενου μισθολογικού κόστους, όπως ζητούνται για δύο 

συγκεκριμένες περιπτώσεις. 

 

 



  



11/02/2022 - 14:26 Χρονικό διάστημα επιδότησης κόστους δημιουργούμενων θέσεων 

εργασίας #2022_02_79324 
 

Παρακαλώ πολύ για την διευκρινιστική ερμηνεία του: 

Νόμου 4399/2016 ή/και του αντίστοιχου σημείου της Προκήρυξης καθεστώτος ενισχύσεων 

«Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του αναπτυξιακού ν. 4399/2016,  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 

Άρθρο 4 Γενικοί κανόνες χορήγησης των ενισχύσεων 

Παράγραφος 4. Χαρακτήρας Κινήτρου 

Σημείο «…Έναρξη των εργασιών είναι το πρώτο χρονικά σημείο μεταξύ είτε της έναρξης των 

κατασκευαστικών εργασιών που αφορούν την επένδυση είτε της πρώτης νομικά δεσμευτικής ανάληψης 

υποχρέωσης για την παραγγελία εξοπλισμού ή άλλης ανάληψης υποχρέωσης που καθιστά μη 

αναστρέψιμη την επένδυση…» 

ΚΑΙ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ  

Άρθρο 18 Ολοκλήρωση επενδυτικών σχεδίων και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης 

Παράγραφος: «1. Το επενδυτικό σχέδιο ολοκληρώνεται με την υλοποίηση του φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου και με την έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης, εφόσον εξυπηρετούνται οι 

αρχικοί σκοποί παραγωγικής λειτουργίας και ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας της επένδυσης, εντός της 

ορισθείσας στην απόφαση υπαγωγής προθεσμίας, η οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τα τρία (3) έτη από 

την ημερομηνία δημοσίευσης της ως άνω απόφασης….» 

ΚΑΙ 

Άρθρο 20 Καταβολή ενισχύσεων 

Παράγραφος 4. Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης 

Σημείο: «α. Η έναρξη της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης μπορεί να 

πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου της δημιουργίας των 

συνδεόμενων με το επενδυτικό σχέδιο θέσεων εργασίας.» 

ΣΕ ΣΥΝΔΟΙΑΣΜΟ με την 

Προκήρυξη καθεστώτος ενισχύσεων «Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του 

αναπτυξιακού ν. 4399/2016, 

Άρθρο 8 Επιλέξιμες δαπάνες περιφερειακών ενισχύσεων 

Παράγραφος 5. 

Σημείο: «ε. το ενισχυόμενο μισθολογικό κόστος που θα προκύπτει από τη δημιουργία νέων θέσεων 

εργασίας θα πρέπει να είναι αποκλειστικά συνδεδεμένο με την περιγραφείσα αρχική επένδυση 

υπολογιζόμενο για περίοδο δύο ετών…» 

ΚΑΙ ΣΕ ΣΥΝΔΟΙΑΣΜΟ με τον: 



ΟΔΗΓΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ του άρθρου 16 παρ. 9, ν.4399/2016 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

Σημείο: 2.11 ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΝΕΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

«ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Κατά τον έλεγχο του Μισθολογικού Κόστους απαιτείται να ελέγχεται από τον Ελεγκτή 

το σύνολο του υπαχθέντος στον αναπτυξιακό νόμο επενδυτικό σχέδιο περιλαμβάνοντας και την 

«Κατηγορία Δαπάνης» του «Μισθολογικού κόστους νέων θέσεων εργασίας…» 

ΚΑΙ 

«ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: ….Η πλήρωση των νέων θέσεων εργασίας πραγματοποιείται εντός τριών (3) ετών από 

την ημερομηνία ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης που αναφέρεται 

στην απόφαση ολοκλήρωσης. 

Το Μισθολογικό Κόστος των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται ως αποτέλεσμα της υλοποίησης 

του επενδυτικού σχεδίου υπολογίζεται για περίοδο 2 ετών από τη δημιουργία κάθε θέσης.» 

(Όπως αναφέρεται και στην Προκήρυξη καθεστώτος ενισχύσεων «Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και 

Μικρών Επιχειρήσεων» του αναπτυξιακού ν. 4399/2016, Άρθρο 8 Επιλέξιμες δαπάνες περιφερειακών 

ενισχύσεων, Παράγραφοι 5.β. και 1.γ.) 

ΕΡΩΤΗΜΑ 

Εφόσον: 

 Ο φορέας της επένδυσης συστάθηκε την 01/01/2020. 

 Η πρώτη εγκεκριμένη θέση εργασίας του επιδοτούμενου κόστους δημιουργούμενης απασχόλησης 

καταλήφθηκε την 01/03/2020. 

 Η πρώτη (μη ενισχυόμενη) δαπάνη του επενδυτικού σχεδίου πραγματοποιήθηκε την 01/06/2020. 

 Η απόφαση υπαγωγής δημοσιεύτηκε την 01/06/2021. 

 Η τελευταία εγκεκριμένη θέση εργασίας του επιδοτούμενου κόστους δημιουργούμενης 

απασχόλησης καταλήφθηκε την 01/09/2021. 

1. Με βάση τα ανωτέρω, ποιο είναι το νωρίτερο δυνατό χρονικό διάστημα (από πότε μέχρι πότε, 

ξεκινώντας όσο το δυνατόν νωρίτερα), για το οποίο μπορεί να επιδοτηθεί η εγκεκριμένη θέση 

εργασίας, που καταλήφθηκε πρώτη; 

2. Με βάση τα ανωτέρω, μπορούν οι εγκεκριμένες θέσεις εργασίας, που καταλήφθηκαν πρώτη και 

τελευταία, να επιδοτηθούν για το ίδιο χρονικό διάστημα; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 15/02/2022 - 15:31 

Καλησπέρα 

Η θέση επιδοτείται από την πρώτη μέρα, εφόσον αυτή έπεται του αιτήματος υπαγωγής του επενδυτικού 

σχεδίου στις διατάξεις του νόμου 4399/2016, και ναι μπορούν οι θέσεις εφόσον έχουν εγκριθεί να 

επιδοτούνται ταυτόχρονα. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 15/02/2022 - 15:57 



Σας παρακαλώ πολύ, διαβάστε τα ερωτήματα μου και απαντήστε σε αυτά. Σας παρέχω συγκεκριμένες 

ημερομηνίες και σας ρωτάω για τα χρονικά διαστήματα επιδότησης (2ετίες). 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 15/02/2022 - 16:10 

Τα έχουμε διαβάσει.  

Πότε κάνατε την αίτηση για υπαγωγή στις διατάξεις του Ν. 4399? Από τότε και μετά μπορείτε να 

επιδοτηθείτε για τις θέσεις απασχόλησης και για 2 έτη από την πρόσληψη. 

Την επιδότηση όμως θα την εισπράξετε μετά από έλεγχο και τη διαδικασία που ακολουθείται για όλα τα 

άλλα επενδυτικά σχέδια ώστε να πιστοποιηθεί η υλοποίηση όπως έχετε καταλάβει σωστά. Θα κάνετε 

αίτημα ελέγχου, θα γίνει η πιστοποίηση, και θα κάνετε αίτημα πληρωμής. 

Και αν έχετε ολοκληρώσει την επένδυση και έχουν περισσέψει χρόνια, με αιτήματα πληρωμής ανά 6μηνο 

θα λαμβάνετε την επιδότηση μέχρι 2 έτη από την πρόσληψη. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 16/02/2022 - 09:32 

Επιμένετε όμως να μην απαντάτε στα συγκεκριμένα ερωτήματα, όπως σας τίθενται. Σας ρωτάω για τα 

συγκεκριμένα επιδοτούμενα χρονικά διαστήματα και εσείς αναφέρεστε στη διαδικασία καταβολών. Τα 

ερωτήματα μου έχουν τεθεί προσεκτικά, ώστε να αποσαφηνίσουν στο μέγιστο τις σχετικές διατάξεις της 

νομοθεσίας, χωρίς να σας απασχολώ περαιτέρω με πολλαπλά ή διαδοχικά ερωτήματα.  

Προφανώς και πρέπει να έχει προηγηθεί αίτημα υπαγωγής για να είναι επιλέξιμες κάθε είδους δαπάνες, 

αλλά εφόσον επιμένετε, θα προσθέσω το σημείο στο παράδειγμα χρονοδιαγράμματος: 

Εφόσον, 

• Το αίτημα υπαγωγής κατατέθηκε στις 01/06/2019. 

• Ο φορέας της επένδυσης συστάθηκε την 01/01/2020. 

• Η πρώτη εγκεκριμένη θέση εργασίας του επιδοτούμενου κόστους δημιουργούμενης απασχόλησης 

καταλήφθηκε την 01/03/2020. 

• Η πρώτη (μη ενισχυόμενη) δαπάνη του επενδυτικού σχεδίου πραγματοποιήθηκε την 01/06/2020. 

• Η απόφαση υπαγωγής δημοσιεύτηκε την 01/06/2021. 

• Η τελευταία εγκεκριμένη θέση εργασίας του επιδοτούμενου κόστους δημιουργούμενης 

απασχόλησης καταλήφθηκε την 01/09/2021. 

1. Με βάση τα ανωτέρω, ποιο είναι το νωρίτερο δυνατό χρονικό διάστημα (από πότε μέχρι πότε, 

ξεκινώντας όσο το δυνατόν νωρίτερα), για το οποίο μπορεί να επιδοτηθεί η εγκεκριμένη θέση 

εργασίας, που καταλήφθηκε πρώτη; 

2. Με βάση τα ανωτέρω, μπορούν οι εγκεκριμένες θέσεις εργασίας, που καταλήφθηκαν πρώτη και 

τελευταία, να επιδοτηθούν για το ίδιο χρονικό διάστημα; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 16/02/2022 - 09:36 



Καλημέρα ξανά 

1. 01/03/2020 εφόσον το όργανο ελέγχου πιστοποιήσει ότι έχουν υλοποιηθεί τα οριζόμενα στην απόφαση 

υπαγωγής επιτυχώς, και κατόπιν της υποβολής της έκθεσής του 

2. Ναι, εφόσον ισχύει το παραπάνω 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 16/02/2022 - 12:51  

Καλησπέρα, 

1. Εννοείτε ότι η πρώτη εγκεκριμένη θέση εργασίας που καταλήφθηκε την 01/03/2020, μπορεί να 

επιδοτηθεί για το διάστημα 01/03/2020 - 01/03/2022, «εφόσον το όργανο ελέγχου πιστοποιήσει 

ότι έχουν υλοποιηθεί τα οριζόμενα στην απόφαση υπαγωγής επιτυχώς»;  

Μα αφού σας αναφέρω ότι «Η πρώτη (μη ενισχυόμενη) δαπάνη του επενδυτικού σχεδίου 

πραγματοποιήθηκε την 01/06/2020.» και οι μη ενισχυόμενες δαπάνες του επενδυτικού σχεδίου 

αναφέρονται στην απόφαση υπαγωγής, πως γίνεται να «έχουν υλοποιηθεί τα οριζόμενα στην 

απόφαση υπαγωγής επιτυχώς» στις 01/03/2020; 

2. Άρα, αφού «η τελευταία εγκεκριμένη θέση εργασίας του επιδοτούμενου κόστους 

δημιουργούμενης απασχόλησης καταλήφθηκε την 01/09/2021» και η θέση εργασίας που 

καταλήφθηκε πρώτη (την 01/03/2020) μπορεί να επιδοτηθεί για το διάστημα 01/09/2021 – 

01/09/2023 (εφόσον το όργανο ελέγχου πιστοποιήσει ότι έχουν υλοποιηθεί τα οριζόμενα στην 

απόφαση υπαγωγής επιτυχώς), ώστε να επιδοτούνται για το ίδιο χρονικό διάστημα; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 16/02/2022 - 14:14 

Κε …………….., δεν γνωρίζουμε πόσες θέσεις εργασίας έχετε εγκριθεί να υλοποιήσετε οπότε ναι μπορούν 2 

από αυτές να συμπέσουν. Επίσης δε γνωρίζουμε σε τι αφορά το επενδυτικό σας σχέδιο και ποιες δαπάνες 

έχετε δεσμευτεί να υλοποιήσετε, καθώς αυτό ορίζεται στην απόφαση υπαγωγής σας και θα ελεγχθεί από 

το όργανο ελέγχου. Η έναρξη επιλεξιμότητας των δαπανών επίσης ορίζεται στην απόφαση υπαγωγής σας. 

Ακολουθήστε τις προβλεπόμενες διαδικασίες κατ'αρχήν κάνοντας το αίτημα ελέγχου εφόσον έχετε 

ολοκληρώσει την υλοποίηση του επενδυτικού σας σχεδίου όπως έχετε πει, και θα σας ξεκαθαριστούν 

πολλές απορίες καθώς θα εισάγετε στο σύστημα τις ζητούμενες πληροφορίες και στοιχεία.  

Σε κάθε περίπτωση επισημαίνεται ότι ο κόμβος αυτός έχει δημιουργηθεί για να παρέχει πληροφορίες και 

υποστήριξή σε κάθε ενδιαφερόμενο σε ζητήματα κατανόησης του θεσμικού πλαισίου του Αναπτυξιακού 

Νόμου. Ο σκοπός – πλαίσιο απάντησης σε υποβαλλόμενα ερωτήματα χρηστών δεν είναι η  υποκατάσταση 

του έργου των αρμοδίων οργάνων, δεδομένου αφενός του συνοπτικού χαρακτήρα των ερωτημάτων και 

αφετέρου της έλλειψης τεκμηρίωσης για τα δεδομένα εκάστοτε επενδυτικού σχεδίου.  

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 17/02/2022 - 16:42 

Καλησπέρα. 

Το ερώτημα μου αναφέρεται στις 2 θέσεις εργασίας που προσλήφθηκαν πρώτη και τελευταία. Ο 

συνολικός αριθμός τον εγκεκριμένων είναι αδιάφορος, όπως οι ημερομηνίες των ενδιάμεσων 

προσλήψεων, και δε βλέπω με ποιον τρόπο επηρεάζουν την απάντηση σας.  



Οι λεπτομέρειες του επενδυτικού σχεδίου είναι επίσης αδιάφορες. Αυτό που έχει σημασία είναι ότι 

υπάρχουν μη ενισχυόμενες δαπάνες και ότι πρόκειται για το κίνητρο της επιδότησης μισθολογικής 

απασχόλησης.  

Δε μπαίνω στις λεπτομέρειες, ακριβώς επειδή δεν σας ζητάω αναλυτική αξιολόγηση και υποκατάσταση 

του έργου τον αρμοδίων οργάνων, σας ζητάω διευκρινιστική ερμηνεία επί των διαδικασιών που 

αναφέρονται στη σχετική νομοθεσία. Αν αυτός ο κόμβος δεν είναι αρμόδιος για την επίλυση τέτοιων 

ζητημάτων, παρακαλώ πολύ, όπως με παραπέμψετε στην αρμόδια υπηρεσία.  

Δυστυχώς, για μια επένδυση που υποβλήθηκε τον 01/2020 και δεν έχει ακόμα εκδοθεί απόφαση 

υπαγωγής, δεν έχω την πολυτέλεια να περιμένω περισσότερο, ώστε να ανοίξουν οι σχετικές δυνατότητες 

υποβολής αιτημάτων ελέγχου, αν και θεωρώ πως έτσι κι αλλιώς, η εκ των υστέρων κατανόηση της 

νομοθεσίας και των διαδικασιών δεν αποτελεί τη βέλτιστη πρακτική για έναν επενδυτή. 

Η έναρξη επιλεξιμότητας των δαπανών στην απόφαση υπαγωγής θα είναι όμοια με την ημερομηνία 

υποβολής του αιτήματος υπαγωγής (01/06/2019). 

1. Εννοείτε ότι η πρώτη εγκεκριμένη θέση εργασίας που καταλήφθηκε την 01/03/2020, μπορεί να 

επιδοτηθεί για το διάστημα 01/03/2020 - 01/03/2022, «εφόσον το όργανο ελέγχου πιστοποιήσει 

ότι έχουν υλοποιηθεί τα οριζόμενα στην απόφαση υπαγωγής επιτυχώς»;  

Μα αφού σας αναφέρω ότι «Η πρώτη (μη ενισχυόμενη) δαπάνη του επενδυτικού σχεδίου 

πραγματοποιήθηκε την 01/06/2020.» και οι μη ενισχυόμενες δαπάνες του επενδυτικού σχεδίου 

αναφέρονται στην απόφαση υπαγωγής, πως γίνεται να «έχουν υλοποιηθεί τα οριζόμενα στην 

απόφαση υπαγωγής επιτυχώς» στις 01/03/2020; 

2. Άρα, αφού «η τελευταία εγκεκριμένη θέση εργασίας του επιδοτούμενου κόστους 

δημιουργούμενης απασχόλησης καταλήφθηκε την 01/09/2021» και η θέση εργασίας που 

καταλήφθηκε πρώτη (την 01/03/2020) μπορεί να επιδοτηθεί για το διάστημα 01/09/2021 – 

01/09/2023 (εφόσον το όργανο ελέγχου πιστοποιήσει ότι έχουν υλοποιηθεί τα οριζόμενα στην 

απόφαση υπαγωγής επιτυχώς), ώστε να επιδοτούνται για το ίδιο χρονικό διάστημα; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 17/02/2022 - 16:44 

Παρακαλώ στείλτε μας τον αριθμό φακέλου του επενδυτικού σχεδίου. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 18/02/2022 - 10:19 

Καλημέρα.  

Η επιχείρηση μας, «…………………………», έχει υποβάλει αίτημα υπαγωγής επενδυτικού σχεδίου ανάπτυξης 

λογισμικού (ως υπό σύσταση τότε), στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, στον 1ο Κύκλο του 

καθεστώτος «Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του αναπτυξιακού ν. 

4399/2016, στις …………………….., με κωδικό φακέλου ……………………., που εμφανίζεται στον αντίστοιχο 

δημοσιευμένο πίνακα προσωρινών αποτελεσμάτων ως εγκεκριμένο. 

 

Εδώ το eHelpDesk αρχικά αποφεύγει να απαντήσει στα ερωτήματα που τίθενται και στη συνέχεια, 

επικαλείται ταυτόχρονα έλλειψη λεπτομερούς πληροφόρησης, αλλά και αδυναμία λεπτομερούς εξέτασης 

της περίπτωσης, ως υποκατάσταση άλλων αρμόδιων οργάνων. Παροτρύνει μάλιστα τον επίμονο 



επενδυτή, να επιλύσει τις απορίες του με πρακτικό τρόπο, εκ των υστέρων, ακολουθώντας τις διαδικασίες 

υποβολής Αιτήματος Ελέγχου. Τέλος, ζητά τα συγκεκριμένα στοιχεία του φακέλου (παρόλο που δεν 

αντιλαμβανόμαστε πως μπορούν να εξυπηρετήσουν τους σκοπούς του ερωτήματος) και μέχρι στιγμής δεν 

υπήρξε κάποια νέα ανταπόκριση.  

 

11/02/2022 - 14:27 Τροποποιήσεις μη ενισχυόμενων δαπανών 2022_02_79325 
 

Παρακαλώ πολύ για την διευκρινιστική ερμηνεία του: 

Νόμου 4399/2016 ή/και του αντίστοιχου σημείου της Προκήρυξης καθεστώτος ενισχύσεων 

«Επιχειρηματικότητα Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων» του αναπτυξιακού ν. 4399/2016, 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ 

Άρθρο 17 Τροποποιήσεις απόφασης υπαγωγής - Έγκριση μεταβολών μετά την ολοκλήρωση 

Παράγραφος «2. Αιτήματα τροποποίησης ή έγκρισης μεταβολής στοιχείων της παραγράφου 1, 

υποβάλλονται ως προς τα εξής: 

α) ουσιώδεις διαφοροποιήσεις του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου ή μείωση της δυναμικότητας 

του επενδυτικού σχεδίου,…» 

ΚΑΙ ΣΕ ΣΥΝΔΟΙΑΣΜΟ με τον: 

ΟΔΗΓΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ του άρθρου 16 παρ. 9, ν.4399/2016 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 

Σημείο: 2.11 ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΝΕΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

«ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: Κατά τον έλεγχο του Μισθολογικού Κόστους απαιτείται να ελέγχεται από τον Ελεγκτή 

το σύνολο του υπαχθέντος στον αναπτυξιακό νόμο επενδυτικό σχέδιο περιλαμβάνοντας και την 

«Κατηγορία Δαπάνης» του «Μισθολογικού κόστους νέων θέσεων εργασίας…» 

ΕΡΩΤΗΜΑ 1 

Πως ορίζονται οι «ουσιώδεις» διαφοροποιήσεις του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου αντίστοιχα, 

σε αντιπαράθεση με πιθανές επουσιώδης διαφοροποιήσεις, που δεν απαιτούν αιτήματα τροποποίησης; 

ΕΡΩΤΗΜΑ 2 

Σε περιπτώσεις επιδότησής του Μισθολογικού Κόστους, μπορούν να υποβληθούν αιτήματα 

τροποποίησης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των μη ενισχυόμενων δαπανών; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 14/02/2022 - 14:13 

Σύμφωνα με το άρθρο 8 παρ.5 της οικείας προκήρυξης, στην περίπτωση που το ενισχυόμενο κόστος 

υπολογίζεται με βάση το εκτιμώμενο μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων εργασίας που προκύπτουν 

από την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, πρέπει να πληρούνται σωρευτικά οι ακόλουθες 

προϋποθέσεις: 



α. το επενδυτικό έργο συνεπάγεται καθαρή αύξηση του αριθμού των εργαζομένων αποτυπωμένης σε 

Ετήσιες Μονάδες Εργασίας (EME) στην επιχειρηματική εγκατάσταση και αντιστοίχως στην επιχείρηση, σε 

σύγκριση με τις EME του προηγούμενου δωδεκαμήνου από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης 

υπαγωγής, 

β. η πλήρωση όλων των θέσεων εργασίας πραγματοποιείται εντός τριών (3) ετών από την ημερομηνία 

ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης που αναφέρεται στην απόφαση 

ολοκλήρωσης, 

γ. κάθε θέση εργασίας που δημιουργείται μέσω της επένδυσης, διατηρείται στη συγκεκριμένη περιοχή (σε 

επίπεδο NUTS 3) για περίοδο τουλάχιστον τριών (3) ετών για μικρές επιχειρήσεις, από την ημερομηνία 

πρώτης πλήρωσης της. 

δ. ο φορέας θα πρέπει να υποβάλει το σύνολο των ενσώματων ή/και άυλων δαπανών του άρθρου 8 και 9 

προκειμένου να αποτυπώνεται το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο και να τεκμηριώνεται ο χαρακτήρας 

αρχικής επένδυσης κατά τα ανωτέρω. 

ε. το ενισχυόμενο μισθολογικό κόστος που θα προκύπτει από τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας θα 

πρέπει να είναι αποκλειστικά συνδεδεμένο με την περιγραφείσα αρχική επένδυση υπολογιζόμενο για 

περίοδο δύο ετών. Σε περίπτωση που το φυσικό-οικονομικό αντικείμενο δεν υλοποιηθεί στο σύνολο του, 

το προκύπτον μισθολογικό κόστος αναδιαμορφώνεται αναλόγως. 

Απαιτείται δηλαδή η υλοποίηση αρχικής επένδυσης, δηλαδή το σύνολο των ενσώματων ή /και άυλων 

επιλέξιμων δαπανών του άρθρου 8 και 9 της οικείας προκήρυξης  από την υλοποίηση της οποίας θα 

προκύψουν η παραγωγή του νέου προϊόντος και οι νέες θέσεις απασχόλησης. 

Το επιλέξιμο ύψος (αλλά μη ενισχυόμενο κόστος) του επενδυτικού σχεδίου αφορά την αρχική επένδυση 

ενώ το ενισχυόμενο κόστος του επενδυτικού σχεδίου αφορά αποκλειστικά το μισθολογικό κόστος της 

δημιουργούμενης απασχόλησης που προκύπτει από την υλοποίηση της αρχικής επένδυσης. 

Αναφορικά με τα ερωτήματά σας, 

1.      οι ουσιώδεις διαφοροποιήσεις εξαρτώνται από το είδος και τα επιμέρους χαρακτηριστικά του 

επενδυτικού σχεδίου. Ενδεικτικά αναφέρονται π.χ. ουσιώδεις μεταβολές στα αρχιτεκτονικά σχέδια και στα 

στοιχεία δόμησης των κτιριακών εγκαταστάσεων, αντικατάσταση εγκεκριμένων μηχανημάτων με άλλα 

που επιφέρουν αλλαγή στην δυναμικότητα του επενδυτικού σχεδίου, κλπ), αποτελούν ουσιώδεις 

διαφοροποιήσεις επί του εγκεκριμένου φυσικού αντικειμένου και απαιτείται η υποβολή αιτήματος 

τροποποίησης φυσικού και οικονομικού αντικειμένου για το εν λόγω επενδυτικό σχέδιο. 

2.      Σε περίπτωση που το φυσικό-οικονομικό αντικείμενο της αρχικής επένδυσης δεν υλοποιηθεί στο 

σύνολο του και υφίστανται ουσιώδεις διαφοροποιήσεις επί του εγκεκριμένου φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου της αρχικής επένδυσης απαιτείται η υποβολή αιτήματος τροποποίησης προκειμένου να είναι 

δυνατή η ολοκλήρωση του επενδυτικού σχεδίου. Η Υπηρεσία κατά την εξέταση του αιτήματος θα 

αποφανθεί για την αποδοχή ή όχι του αιτήματος τροποποίησης λαμβάνοντας υπόψη την πλήρωση των 

σχετικών όρων και των προϋποθέσεων του θεσμικού πλαισίου. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 14/02/2022 - 16:19 

Σας ευχαριστώ για την παράθεση της νομοθεσίας, αλλά μου ήταν ήδη διαθέσιμη. 

Αυτό που χρειάζομαι είναι η διευκρινιστική ερμηνεία της. 



Προφανώς και είναι ουσιώδης διαφοροποιήσεις, οι "ουσιώδεις μεταβολές" και "αποτελούν ουσιώδεις 

διαφοροποιήσεις ", όπως μου αναφέρετε, αλλά θα με διευκόλυνε ένας ορισμός της έννοιας "ουσιώδης", 

σε αντίθεση με την επανάληψη της. Αν δεν γνωρίζουμε ποιες διαφοροποιήσεις θεωρούνται "ουσιώδης" , 

πως θα γνωρίζουμε αν πρέπει να υποβληθεί αίτημα τροποποίησης ή όχι; Θα το υποβάλουμε και θα μας 

ενημερώσετε εκ των υστέρων αν χρειαζόταν; 

Επίσης, παρακαλώ πολύ, για την απάντηση του 2ου ερωτήματος μου, που απαντάται με ένα απλό ΝΑΙ ή 

ΌΧΙ.  

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 15/02/2022 - 14:49 

Σας παραπέμπουμε στην προηγούμενη απάντησή μας. 

Αναφορικά με τα ερωτήματά σας, 

1. Οι ουσιώδεις διαφοροποιήσεις εξαρτώνται από το είδος και τα επιμέρους χαρακτηριστικά του 

επενδυτικού σχεδίου. Ενδεικτικά αναφέρονται π.χ. ουσιώδεις μεταβολές στα αρχιτεκτονικά σχέδια και στα 

στοιχεία δόμησης των κτιριακών εγκαταστάσεων, αντικατάσταση εγκεκριμένων μηχανημάτων με άλλα 

που επιφέρουν αλλαγή στην δυναμικότητα του επενδυτικού σχεδίου, κλπ), αποτελούν ουσιώδεις 

διαφοροποιήσεις επί του εγκεκριμένου φυσικού αντικειμένου και απαιτείται η υποβολή αιτήματος 

τροποποίησης φυσικού και οικονομικού αντικειμένου για το εν λόγω επενδυτικό σχέδιο. 

2. Σε περίπτωση που το φυσικό-οικονομικό αντικείμενο της αρχικής επένδυσης δεν υλοποιηθεί στο 

σύνολο του και υφίστανται ουσιώδεις διαφοροποιήσεις επί του εγκεκριμένου φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου της αρχικής επένδυσης απαιτείται η υποβολή αιτήματος τροποποίησης προκειμένου να είναι 

δυνατή η ολοκλήρωση του επενδυτικού σχεδίου. Η Υπηρεσία κατά την εξέταση του αιτήματος θα 

αποφανθεί για την αποδοχή ή όχι του αιτήματος τροποποίησης λαμβάνοντας υπόψη την πλήρωση των 

σχετικών όρων και των προϋποθέσεων του θεσμικού πλαισίου. 

Επισημαίνεται ότι ο κόμβος αυτός έχει δημιουργηθεί για να παρέχει πληροφορίες και υποστήριξή των 

Αξιολογητών και των Επιτροπών Αξιολόγησης σε ζητήματα κατανόησης του θεσμικού πλαισίου του 

Αναπτυξιακού Νόμου. Ο σκοπός – πλαίσιο απάντησης σε υποβαλλόμενα ερωτήματα χρηστών του 

αναπτυξιακού νόμου δεν είναι η αναλυτική αξιολόγηση και η υποκατάσταση του έργου της Επιτροπής 

Αξιολόγησης δεδομένου αφενός των πληροφοριών συνοπτικού χαρακτήρα που παραθέτετε στο ερώτημά 

σας και αφετέρου ότι δεν έχουμε στη διάθεσή μας τα αναλυτικά στοιχεία και δεδομένα του επενδυτικού 

σχεδίου. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 15/02/2022 - 16:17 

Σας παραπέμπω στην προηγούμενη ερώτηση μου. 

1. Αν δεν γνωρίζουμε ποιες διαφοροποιήσεις θεωρούνται "ουσιώδης", πως θα γνωρίζουμε αν πρέπει να 

υποβληθεί αίτημα τροποποίησης ή όχι; Θα το υποβάλουμε και θα μας ενημερώσετε εκ των υστέρων αν 

χρειαζόταν; 

2. Σε περιπτώσεις επιδότησής του Μισθολογικού Κόστους, μπορούν να υποβληθούν αιτήματα 

τροποποίησης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου των μη ενισχυόμενων δαπανών; ΝΑΙ ή ΟΧΙ; (Αν 

ήμουν διατεθειμένος να υποθέσω ότι το εδάφιο που μου παραθέτετε, αφορά και στη συγκεκριμένη 

περίπτωση, δε θα έμπαινα στον κόπο να υποβάλω ερώτημα!) 



Δεν σας ζητάω αναλυτική αξιολόγηση και υποκατάσταση του έργου της Επιτροπής Αξιολόγησης, σας 

ζητάω διευκρινιστική ερμηνεία επί των διαδικασιών που αναφέρονται στη σχετική νομοθεσία. Αν αυτός ο 

κόμβος δεν είναι αρμόδιος για την επίλυση τέτοιων ζητημάτων, παρακαλώ πολύ, όπως με παραπέμψετε 

στην αρμόδια υπηρεσία. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 16/02/2022 - 14:54 

1. Οι ουσιώδεις διαφοροποιήσεις εξαρτώνται από το είδος και τα επιμέρους χαρακτηριστικά του 

επενδυτικού σχεδίου. Δεδομένου ότι η Υπηρεσία, αφενός δεν γνωρίζει τα αναλυτικά στοιχεία και 

δεδομένα του υποβληθέντος φακέλου του επενδυτικού σας σχεδίου και των διαφοροποιήσεων επί του 

εγκεκριμένου φυσικού και οικονομικού αντικειμένου, η απάντηση στο ερώτημά σας εάν οι 

διαφοροποιήσεις θεωρούνται ουσιώδης αποτελεί αντικείμενο περαιτέρω αξιολόγησης. Σε κάθε 

περίπτωση ο φορέας της επένδυσης μπορεί να υποβάλλει αίτημα τροποποίησης μέσω του ΠΣΚΕ σύμφωνα 

με όσα ορίζονται στο άρθρο 17 της οικείας προκήρυξης, το οποίο θα εξετασθεί από την Υπηρεσία η οποία 

θα αποφανθεί επί αυτού λαμβάνοντας υπόψη την πλήρωση  των σχετικών όρων και των προϋποθέσεων 

του θεσμικού πλαισίου. 

2. Σύμφωνα με τις προηγούμενες απαντήσεις, 

«Το επιλέξιμο ύψος (αλλά μη ενισχυόμενο κόστος) του επενδυτικού σχεδίου αφορά την αρχική επένδυση 

ενώ το ενισχυόμενο κόστος του επενδυτικού σχεδίου αφορά αποκλειστικά το μισθολογικό κόστος της 

δημιουργούμενης απασχόλησης που προκύπτει από την υλοποίηση της αρχικής επένδυσης. 

Σε περίπτωση που το φυσικό-οικονομικό αντικείμενο της αρχικής επένδυσης δεν υλοποιηθεί στο σύνολο 

του και υφίστανται ουσιώδεις διαφοροποιήσεις επί του εγκεκριμένου φυσικού και οικονομικού 

αντικειμένου της αρχικής επένδυσης απαιτείται η υποβολή αιτήματος τροποποίησης προκειμένου να είναι 

δυνατή η ολοκλήρωση του επενδυτικού σχεδίου.» 

Σύμφωνα με τα ανωτέρω , η αρχική επένδυση αφορά το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο των μη 

ενισχυόμενων δαπανών  και επομένως σε περίπτωση που υφίστανται ουσιώδεις διαφοροποιήσεις επί του 

εγκεκριμένου φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της αρχικής επένδυσης (των μη ενισχυόμενων 

δαπανών ) απαιτείται η υποβολή αιτήματος τροποποίησης σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 17 της 

οικείας προκήρυξης. 

Δεν προβλέπεται η υποβολή αιτήματος για την τροποποίηση του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων 

εργασίας (μισθός ανά θέση εργασίας και ειδικότητα) που προκύπτουν από την υλοποίηση του 

επενδυτικού σχεδίου και που έχει εγκριθεί με την απόφαση υπαγωγής). 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 17/02/2022 - 16:48 

Καλησπέρα. 

Με καλύψατε όσον αφορά στο 2ο σκέλος του ερωτήματος. Ευχαριστώ. 

Σχετικά με το 1ο σκέλος: Δεν υπάρχει κανένας ορισμός της έννοιας «ουσιώδης», κανενός είδους οδηγίες, 

κανενός είδους σχετικό πλαίσιο χειρισμού για τα ελεγκτικά όργανα; Επαφίεται αποκλειστικά στην εκ των 

υστέρων κρίση των ελεγκτών ο σχετικός χαρακτηρισμός μιας διαφοροποίησης; Σε περίπτωση που δεν το 

αντιλαμβάνεστε ήδη, επιμένω διότι  η υποβολή αιτήματος τροποποίησης σημαίνει για τον επενδυτή 

παράβολο, εργατοώρες και σημαντικές καθυστερήσεις των διαδικασιών, ενώ μπορεί να μην είναι καν 

απαραίτητο!  



 

Σε αυτή τη περίπτωση, το eHelpDesk, μετά από την επιμονή του επενδυτή, εντοπίζει και δίνει μια 

ικανοποιητική απάντηση στο ένα από τα δύο ερωτήματα, αλλά φαίνεται πως αδυνατεί να απαντήσει στο 

δεύτερο ερώτημα (πιθανότατα λόγο παράλειψης του νομοθετικού/ ρυθμιστικού πλαισίου) και αποφεύγει 

πάση θυσία να το παραδεκτεί. 

 

20/07/2021 - 14:16 Αναπτυξιακός Νόμος 4399/16 - Επιδότηση Μισθολογικού Κόστους 

Δημιουργούμενων Θέσεων Εργασίας 2021_07_54262 
 

Έστω μία υπό σύσταση επιχείρηση εντάσεως εργασίας που έχει υπαχθεί στον Ν.4399/16 με είδος 

ενίσχυσης την επιδότηση μισθολογικού κόστους δημιουργούμενων θέσεων εργασίας. Το συνολικό 

ενισχυόμενο ύψος της επένδυσης ανέρχεται σε 2.000.000€ (1.000.000€ κατά έτος) και οι ΕΜΕ του σχεδιου 

ειναι 20. Ο φορέας της επένδυσης έχει προσλάβει άτομα με περισσότερες ικανότητες και εμπειρία από 

αυτά που προϋπολογίστηκαν στο επενδυτικό σχέδιο με συνέπεια να έχει υλοποιήσει το σχέδιο και σε 

φυσικό και σε οικονομικό αντικείμενο από το 1ο έτος. Προκύπτει το ακόλουθο ερώτημα: 

Εφόσον ο φορέας επιθυμεί να ολοκληρώσει το επενδυτικό σχέδιο στο τέλος του 1ου έτους και όχι στο 

τέλος του 2ου έτους, και έχει εξοφλήσει μισθολογικό κόστος ύψους 2.000.000€ (100% του οικονομικού 

αντικειμένου) μπορεί να ενισχυθεί για το 100% του ύψους του σχεδίου ή υπάρχει περιορισμός 1.000.000€ 

ανά έτος; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 26/07/2021 - 12:54 

Σύμφωνα με το άρθρο 8 παρ.5 της οικείας προκήρυξης, στην περίπτωση που το ενισχυόμενο κόστος 

υπολογίζεται με βάση το εκτιμώμενο μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων εργασίας που προκύπτουν 

από την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, πρέπει να πληρούνται σωρευτικά οι ακόλουθες 

προϋποθέσεις: 

α. το επενδυτικό έργο συνεπάγεται καθαρή αύξηση του αριθμού των εργαζομένων αποτυπωμένης σε 

Ετήσιες Μονάδες Εργασίας (EME) στην επιχειρηματική εγκατάσταση και αντιστοίχως στην επιχείρηση, σε 

σύγκριση με τις EME του προηγούμενου δωδεκαμήνου από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης 

υπαγωγής, 

β. η πλήρωση όλων των θέσεων εργασίας πραγματοποιείται εντός τριών (3) ετών από την ημερομηνία 

ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης που αναφέρεται στην απόφαση 

ολοκλήρωσης, 

γ. κάθε θέση εργασίας που δημιουργείται μέσω της επένδυσης, διατηρείται στη συγκεκριμένη περιοχή (σε 

επίπεδο NUTS 3) για περίοδο τουλάχιστον πέντε (5) ετών για μεγάλες και μεσαίες επιχειρήσεις και τριών 

(3) ετών για μικρές επιχειρήσεις, από την ημερομηνία πρώτης πλήρωσης της. 

δ. ο φορέας θα πρέπει να υποβάλει το σύνολο των ενσώματων ή/και άυλων δαπανών του άρθρου 8 και 9 

προκειμένου να αποτυπώνεται το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο και να τεκμηριώνεται ο χαρακτήρας 

αρχικής επένδυσης κατά τα ανωτέρω. 

ε. το ενισχυόμενο μισθολογικό κόστος που θα προκύπτει από τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας θα 

πρέπει να είναι αποκλειστικά συνδεδεμένο με την περιγραφείσα αρχική επένδυση υπολογιζόμενο για 



περίοδο δύο ετών. Σε περίπτωση που το φυσικό-οικονομικό αντικείμενο δεν υλοποιηθεί στο σύνολο του, 

το προκύπτον μισθολογικό κόστος αναδιαμορφώνεται αναλόγως. 

Απαιτείται δηλαδή η υλοποίηση αρχικής επένδυσης, δηλαδή το σύνολο των ενσώματων ή /και άυλων 

επιλέξιμων δαπανών του άρθρου 8 και 9 της οικείας προκήρυξης  (οι οποίες δεν περιγράφονται στο 

ερώτημα σας) από την υλοποίηση της οποίας θα προκύψουν η παραγωγή του νέου προϊόντος και οι νέες 

θέσεις απασχόλησης . 

Το επιλέξιμο ύψος (αλλά μη ενισχυόμενο κόστος) του επενδυτικού σχεδίου αφορά την αρχική επένδυση 

ενώ το ενισχυόμενο κόστος του επενδυτικού σχεδίου αφορά αποκλειστικά το μισθολογικό κόστος της 

δημιουργούμενης απασχόλησης που προκύπτει από την υλοποίηση της αρχικής επένδυσης. 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 16 της οικείας προκήρυξης, για τον έλεγχο της υλοποίησης της 

αρχικής επένδυσης υποβάλλεται αίτηση του φορέα του επενδυτικού σχεδίου συνοδευόμενη από τα 

δικαιολογητικά που ορίζονται στο Παράρτημα 5, προκειμένου να πιστοποιηθεί με την έκδοση σχετικής 

απόφασης των αρμοδίων οργάνων ότι έχει ολοκληρωθεί το επενδυτικό σχέδιο και έχει αρχίσει η 

παραγωγική λειτουργία της επένδυσης κατά την ημερομηνία υποβολής του αιτήματος. 

Σύμφωνα με το άρθρο 18 της οικείας προκήρυξης, κατά τον τελικό έλεγχο για τη πιστοποίηση της 

ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας του επενδυτικού σας σχεδίου, θα πρέπει α) να έχουν 

δημιουργηθεί οι μισές τουλάχιστον θέσεις απασχόλησης και β) να τεκμηριώνεται λειτουργία της μονάδας, 

ιδίως με την πώληση προϊόντων ή παροχή υπηρεσιών. 

Σύμφωνα με το άρθρο 20 παρ.4 της οικείας προκήρυξης, η έναρξη της επιδότησης του κόστους της 

δημιουργούμενης απασχόλησης μπορεί να πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο 

όργανο ελέγχου της δημιουργίας των συνδεόμενων με το επενδυτικό σχέδιο θέσεων εργασίας. Η 

επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού κόστους εκ 

μέρους της επιχείρησης, με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του εξήντα τοις εκατό (60%) 

του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 

λειτουργίας της επένδυσης. 

 

Σε αυτή τη περίπτωση, το eHelpDesk παραθέτει, αντί να διευκρινίζει, την σχετική νομοθεσία, χωρίς τελικά 

να απαντά στο τιθέμενο ερώτημα, ούτε αρνητικά, ούτε καταφατικά. Το ίδιο ερώτημα, ελαφρώς 

διαφοροποιημένο, επανατέθηκε στις 20/07/2021 - 14:21 με κωδικό 2021_07_54263 και έλαβε και πάλι ως 

απάντηση παραπομπή στην απάντηση του προηγούμενου ερωτήματος: 

 

Έστω μία υπό σύσταση επιχείρηση εντάσεως εργασίας που έχει υπαχθεί στον Ν.4399/16 με είδος 

ενίσχυσης την επιδότηση μισθολογικού κόστους δημιουργούμενων θέσεων εργασίας. Το συνολικό 

ενισχυόμενο ύψος της επένδυσης ανέρχεται σε 2.000.000€ (1.000.000€ κατά έτος) και οι ΕΜΕ του σχεδιου 

ειναι 20. Ο φορέας της επένδυσης στο τέλος του 1ου έτους έχει 10 ΕΜΕ (50% φυσικού αντικειμένου) με 

περισσότερες ικανότητες και εμπειρία από τα άτομα που προϋπολογίστηκαν στο επενδυτικό σχέδιο και 

μεγαλύτερο μισθό, με συνέπεια να έχει υλοποιήσει το σχέδιο και σε φυσικό και σε οικονομικό αντικείμενο 

από το 1ο έτος. Προκύπτει το ακόλουθο ερώτημα: 

Εφόσον ο φορέας επιθυμεί να ολοκληρώσει το επενδυτικό σχέδιο στο τέλος του 1ου έτους και όχι στο 

τέλος του 2ου έτους, και έχει εξοφλήσει μισθολογικό κόστος ύψους 2.000.000€ (100% του οικονομικού 

αντικειμένου) μπορεί να ενισχυθεί για το 100% του ύψους του σχεδίου ακόμη και αν έχει υλοποιήσει το 

50% του φυσικού αντικειμένου (και φυσικά προσλάβει τις υπόλοιπες ΕΜΕ με δική του επιβάρυνση στο 



χρονικό ορίζοντα που περιγράφεται στη απόφαση υπαγωγής, μετά την ολοκλήρωση του έργου) ή οφείλει 

να ολοκληρώσει στο 100% και το φυσικό αντικείμενο πριν την ολοκλήρωση, ώστε να λάβει ενίσχυση για 

το 100% του οικονομικού αντικειμένου; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 26/07/2021 - 12:55 

Σας παραπέμπουμε σε προηγούμενη απάντησή μας με κωδικό μηνύματος #2021_07_54262 

Σύμφωνα με το άρθρο 8 παρ.5 της οικείας προκήρυξης, στην περίπτωση που το ενισχυόμενο κόστος 

υπολογίζεται με βάση το εκτιμώμενο μισθολογικό κόστος των νέων θέσεων εργασίας που προκύπτουν από 

την υλοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, πρέπει να πληρούνται σωρευτικά οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

α. το επενδυτικό έργο συνεπάγεται καθαρή αύξηση του αριθμού των εργαζομένων αποτυπωμένης σε 

Ετήσιες Μονάδες Εργασίας (EME) στην επιχειρηματική εγκατάσταση και αντιστοίχως στην επιχείρηση, σε 

σύγκριση με τις EME του προηγούμενου δωδεκαμήνου από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης 

υπαγωγής, 

β. η πλήρωση όλων των θέσεων εργασίας πραγματοποιείται εντός τριών (3) ετών από την ημερομηνία 

ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης που αναφέρεται στην απόφαση 

ολοκλήρωσης, 

γ. κάθε θέση εργασίας που δημιουργείται μέσω της επένδυσης, διατηρείται στη συγκεκριμένη περιοχή (σε 

επίπεδο NUTS 3) για περίοδο τουλάχιστον πέντε (5) ετών για μεγάλες και μεσαίες επιχειρήσεις και τριών 

(3) ετών για μικρές επιχειρήσεις, από την ημερομηνία πρώτης πλήρωσης της. 

δ. ο φορέας θα πρέπει να υποβάλει το σύνολο των ενσώματων ή/και άυλων δαπανών του άρθρου 8 και 9 

προκειμένου να αποτυπώνεται το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο και να τεκμηριώνεται ο χαρακτήρας 

αρχικής επένδυσης κατά τα ανωτέρω. 

ε. το ενισχυόμενο μισθολογικό κόστος που θα προκύπτει από τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας θα 

πρέπει να είναι αποκλειστικά συνδεδεμένο με την περιγραφείσα αρχική επένδυση υπολογιζόμενο για 

περίοδο δύο ετών. Σε περίπτωση που το φυσικό-οικονομικό αντικείμενο δεν υλοποιηθεί στο σύνολο του, 

το προκύπτον μισθολογικό κόστος αναδιαμορφώνεται αναλόγως. 

Απαιτείται δηλαδή η υλοποίηση αρχικής επένδυσης, δηλαδή το σύνολο των ενσώματων ή /και άυλων 

επιλέξιμων δαπανών του άρθρου 8 και 9 της οικείας προκήρυξης  (οι οποίες δεν περιγράφονται στο 

ερώτημα σας) από την υλοποίηση της οποίας θα προκύψουν η παραγωγή του νέου προϊόντος και οι νέες 

θέσεις απασχόλησης . 

Το επιλέξιμο ύψος (αλλά μη ενισχυόμενο κόστος) του επενδυτικού σχεδίου αφορά την αρχική επένδυση 

ενώ το ενισχυόμενο κόστος του επενδυτικού σχεδίου αφορά αποκλειστικά το μισθολογικό κόστος της 

δημιουργούμενης απασχόλησης που προκύπτει από την υλοποίηση της αρχικής επένδυσης. 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 16 της οικείας προκήρυξης, για τον έλεγχο της υλοποίησης της 

αρχικής επένδυσης υποβάλλεται αίτηση του φορέα του επενδυτικού σχεδίου συνοδευόμενη από τα 

δικαιολογητικά που ορίζονται στο Παράρτημα 5, προκειμένου να πιστοποιηθεί με την έκδοση σχετικής 

απόφασης των αρμοδίων οργάνων ότι έχει ολοκληρωθεί το επενδυτικό σχέδιο και έχει αρχίσει η 

παραγωγική λειτουργία της επένδυσης κατά την ημερομηνία υποβολής του αιτήματος. 

Σύμφωνα με το άρθρο 18 της οικείας προκήρυξης, κατά τον τελικό έλεγχο για τη πιστοποίηση της 

ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας του επενδυτικού σας σχεδίου, θα πρέπει α) να έχουν 



δημιουργηθεί οι μισές τουλάχιστον θέσεις απασχόλησης και β) να τεκμηριώνεται λειτουργία της μονάδας, 

ιδίως με την πώληση προϊόντων ή παροχή υπηρεσιών. 

Σύμφωνα με το άρθρο 20 παρ.4 της οικείας προκήρυξης, η έναρξη της επιδότησης του κόστους της 

δημιουργούμενης απασχόλησης μπορεί να πραγματοποιείται μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο 

όργανο ελέγχου της δημιουργίας των συνδεόμενων με το επενδυτικό σχέδιο θέσεων εργασίας. Η 

επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού κόστους εκ 

μέρους της επιχείρησης, με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του εξήντα τοις εκατό (60%) 

του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 

λειτουργίας της επένδυσης. 

 

27/07/2021 - 16:15 Ν.4399/16-Μισθολογικό Κόστος 2021_07_54325 
 

Μια επιχειρηση εντάσεως εργασίας που εχει υπαχθει στον Ν. 4399/16 με είδος ενίσχυσης επιδότηση 

κόστους δημιουργούμενης απασχόλησης, έχει προϋπολογίσει στην οικονομοτεχνική της μελέτη κατά το 

αίτημα υπαγωγής ότι για την υλοποιηση της επενδυσης πέρα από την αρχική επένδυση σε στοιχεία 

ενεργητικού θα χρειαστεί 20 άτομα με συγκεκριμένους μισθούς που διαφέρουν ανά θέση. Υπάρχουν δύο 

ερωτήματα σχετικά με τις αποδοχές και τον τρόπο πρόσληψης. 

Πιο συγκεκριμένα, κατά την υλοποίηση παρατηρήθηκε ότι οι μισθοί κάποιων ειδικοτήτων είναι 

υψηλότεροι από τους προϋπολογισμένους και κάποιοι χαμηλότεροι. Η διαφορά αυτή ισοσταθμίζεται 

εσωτερικά με το συνολικό κόστος της επένδυσης να παραμένει ίσο με το δηλωθέν κατά το αίτημα 

υπαγωγής. Η επιχείρηση μπορεί να επιδοτηθεί για το συνολικό ποσό ασχέτως εαν διαφέρει σαν επιμέρους 

μισθοδοσίες από τις δηλωθείσες ή το ποσό που υπολέιπεται ανά ειδικότητα θα κοπεί και το ποσό που 

υπερέχει ανά ειδικότητα θα πρέπει να καλυφθεί από πόρους του επενδυτή; 

Επιπλέον, οι ειδικότητες που έχουν δηλωθεί στο αίτημα υπαγωγής είναι προγραμματιστές, γραφίστες, και 

διοικητικοί υπάλληλοι (λογιστήριο, γραμματεία, πωλητές). Η ειδικότητα της σύμβασης πρόσληψης πρέπει 

να συμφωνεί με τη δηλωθείσα στο αίτημα υπαγωγής ή μπορεί για παράδειγμα κάποιοι διοικητικοί 

υπάλληλοι να προσληφθούν ως υπάλληλοι γραφείου χωρίς να γίνεται η διάκριση ανάμεσα στους λογιστές, 

τη γραμματεία και τους πωλητές; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 28/07/2021 - 15:58 

Σε περίπτωση που το επενδυτικό σχέδιο ενισχύεται με τη μορφή επιδότησης του κόστους της 

δημιουργούμενης απασχόλησης, στην αίτηση υπαγωγής και ειδικότερα στην Οικονομοτεχνική μελέτη 

υπάρχει σαφής προσδιορισμός των θέσεων εργασίας, των ειδικοτήτων, της εκπαιδευτικής βαθμίδας και 

του μισθού των απασχολούμενων στις θέσεις των οποίων το μισθολογικό κόστος ενισχύεται. 

Αναφορικά με τα ερωτήματα σας, σύμφωνα με το άρθρο 17 της οικείας προκήρυξης σχετικά με τα 

αιτήματα τροποποίησης των αποφάσεων υπαγωγής, δεν προβλέπεται η υποβολή αιτήματος για την 

τροποποίηση αυτών (μισθός ανά ειδικότητα, αλλαγή ειδικοτήτων). Επομένως θέσεις εργασίας κατά 

ειδικότητα που δεν δημιουργούνται, δεν θα ενισχυθούν. 

 

Εδώ, το eHelpDesk ερωτάται αν ο επενδυτής θα αντιμετωπίσει πρόβλημα για επιμέρους διαφοροποιήσεις 

της επιδοτούμενης μισθοδοσίας και για τη σημασία της δηλωθείσας ειδικότητας πρόσληψης, αλλά 



απαντά για την αδυναμία υποβολής αιτήματος τροποποίησης. Εντοπίζει, δηλαδή, εκ νέου το πρόβλημα, 

αλλά αποφεύγει να προτείνει λύση. 

 

28/07/2021 - 15:01 Ν.4399/16-Κάλυψη μη Ενισχυόμενου Κόστους 2021_07_54335 
 

Έστω μία επιχείρηση που επιθυμεί να υπαχθεί στις διατάξεις του Ν.4399/16 και έχει επιλέξει να καλύψει 

το ενισχυόμενο κόστος με ξένα κεφάλαια. Η επιχείρηση θα καλύψει και το μη ενισχυόμενο κόστος με ξένα 

κεφάλαια. Οι ερωτήσεις που προκύπτουν είναι οι εξής: 

1. Κατά τον τελικό έλεγχο για την ολοκλήρωση του σχεδίου, ελέγχεται η εκταμίευση του δανείου που 

αφορά στο μη ενισχυόμενο κόστος; 

2. Το δάνειο που αφορά στην κάλυψη του μη ενισχυόμενου κόστους πρέπει στους πίνακες βιωσιμότητας 

που υποβάλονται στο αίτημα υπαγωγής, να ενσωματωθεί στο μακροπρόθεσμο δάνειο που θα καλύψει το 

ενισχυόμενο κόστος, να δημιουργηθεί ένα νέο μακροπρόθεσμο δάνειο με διαφορετικά στοιχεία από αυτά 

που επιτάσσει ο νόμος σε περίπτωση που δεν υπάρχει πρόθεση δανείου από την τράπεζα, ή δεν χρειάζεται 

να εμφανιστεί καθόλου στους πίνακες βιωσιμότητας εφόσον αφορά στο μη ενισχυόμενο κόστος; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 29/07/2021 - 12:11 

1. Για την πιστοποίηση του τελικού ελέγχου ελέγχεται η χρηματοδότηση για το συνολικό κόστος της 

επένδυσης (ενισχυόμενο και μη ενισχυόμενο) 

2.Το μη ενισχυόμενο κόστος της επένδυσης δύναται να καλυφθεί είτε μέσω ιδίων κεφαλαίων είτε με 

εξωτερική χρηματοδότηση και ο τρόπος χρηματοδότησης του θα πρέπει να δηλωθεί από τον φορέα της 

επένδυσης και να απεικονίζεται στο αρχείο με τους Πίνακες. Το αρχείο με τον πίνακα βιωσιμότητας που 

περιλαμβάνει τη βιωσιμότητα για το συνολικό κόστος της επένδυσης (ενισχυόμενο και μη ενισχυόμενο). 

 

Στην περίπτωση αυτή, το eHelpDesk αποφεύγει μια σαφή απάντηση και στα δύο ερωτήματα που έχουν 

τεθεί. 

 

13/01/2021 - 10:53 Αναπτυξιακός Νόμος - Επιχειρηματικότητα Μικρών & Πολύ Μικρών 

Επιχειρήσεων - Γενική Επιχειρηματικότητα 2021_01_46778 
 

Είναι δυνατή η τεκμηρίωση αρχικής επένδυσης που αφορά σε επέκταση παραγωγικής δυναμικότητας, 

όταν (για το σκοπό αυτό) απαιτείται μετεγκατάσταση του συνόλου της παραγωγικής δραστηριότητας σε 

νέα τοποθεσία, κατά την διάρκεια υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου; Εφόσον πληρείται η προϋπόθεση 

της αρχικής επένδυσης, αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη το κόστος της (απαραίτητης για την επέκταση) 

μετεγκατάστασης; 

Διευκρινιστικό Παράδειγμα: 



Υφιστάμενη μεταποιητική μονάδα παραγωγής πλαστικών προϊόντων, με παραγωγική δυναμικότητα 1.000 

t / έτος, διαθέτει επιλέξιμο ΚΑΔ και σχετικές άδειες λειτουργίας και εγκατάστασης για την μοναδική 

υφιστάμενη τοποθεσία εγκατάστασης της (Α). 

Λόγω της ισχύουσας νομοθεσίας και χωροταξικών περιορισμών, δεν είναι δυνατή η επέκταση των 

υφιστάμενων κτιριακών εγκαταστάσεων (1.000 τ.μ.), που απαιτείται για τη στέγαση επιπρόσθετου 

παραγωγικού εξοπλισμού, εντός της υφιστάμενης τοποθεσίας (Α). 

Καθώς η επέκταση σε υποκατάστημα και η παράλληλη διατήρηση δύο απομακρυσμένων παραγωγικών 

εγκαταστάσεων θα προκαλούσε σημαντικά και εύλογα τεκμηριωμένα (οικονομικά και λειτουργικά) 

αποτρεπτικά προβλήματα, η επιχείρηση διαμορφώνει ένα ενιαίο και ολοκληρωμένο επενδυτικό σχέδιο 

που περιλαμβάνει: 

1. την μετεγκατάσταση της υφιστάμενης παραγωγικής μονάδας, από την τοποθεσία (Α) (που 

πρόκειται να εγκαταλειφθεί) σε νέα τοποθεσία εγκατάστασης (Β), με κόστος 300.000 € για την 

ανέγερση αντίστοιχου κτιρίου 1.000 τ.μ. και τη μεταφορά του υφιστάμενου εξοπλισμού, 

2. και την επέκταση της παραγωγικής της δυναμικότητας, σε 2.000 t / έτος, με κόστος 500.000 € για 

την ανέγερση επιπρόσθετων κτιριακών εγκαταστάσεων επιπλέον 1.000 τ.μ. [δηλ. συνολικά 2.000 

τ.μ., που επιτρέπεται νομίμως στην τοποθεσία (Β)] και την αγορά νέου και επιπρόσθετου 

παραγωγικού εξοπλισμού. 

Δεδομένου ότι η επιχείρηση είναι σε θέση να προσκομίσει τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την 

τεκμηρίωση της παραγωγικής της δυναμικότητας, τόσο κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής 

[1.000 t / έτος, βάσει αδειών λειτουργίας και εγκατάστασης ή/και με Υπεύθυνη Δήλωση μηχανικού 

παραγωγής, στην τοποθεσία (Α)], όσο και κατά την ολοκλήρωση του επενδυτικού σχεδίου [2.000 t / έτος, 

βάσει Υπεύθυνης Δήλωσης μηχανικού παραγωγής και προδιαγραφών εξοπλισμού (προϋπολογιστικά) και 

των μελλοντικών ανανεωμένων αδειών λειτουργίας και εγκατάστασης (απολογιστικά), στην τοποθεσία 

(Β)], 

a. τεκμηριώνεται η περίπτωση αρχική επένδυσης που αφορά σε επέκταση δυναμικότητας 

υφιστάμενης μονάδας ή αποτελεί στοιχείο αποκλεισμού της περιπτώσεως η μεταβολή της 

τοποθεσίας εγκατάστασης κατά τη διάρκεια υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου; 

b. (εφόσον τεκμηριώνεται επέκταση δυναμικότητας) αποτελούν επιλέξιμες δαπάνες τα νέα πάγια 

στοιχεία ενεργητικού που θα αποκτήσει η επιχείρηση στα πλαίσια της μετεγκατάστασης της 

υφιστάμενης παραγωγικής μονάδας (μέρος των 300.000 €) ή μόνο τα πάγια που αφορούν την 

επέκταση της παραγωγικής της δυναμικότητας (500.000 €); 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 19/01/2021 - 13:56 

Σύμφωνα με όσα αναφέρετε στο ερώτημά σας, η περίπτωση αρχικής επένδυσης που αφορά την επέκταση 

δυναμικότητας υφιστάμενης μονάδας (περ. β της παρ. 3 του άρθρου 5 του Ν.4399) προϋποθέτει την 

αύξηση της υφιστάμενης δυναμικότητας της μονάδας σε υφιστάμενα προϊόντα που παράγει ήδη ο φορέας 

στον συγκεκριμένο τόπο εγκατάστασης που θα υλοποιηθεί η επένδυση. Στην περίπτωση αυτή θα πρέπει 

να τεκμηριώνεται ότι κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής, στο τόπο εγκατάστασης που θα 

υλοποιηθεί η νέα επένδυση, ο φορέας έχει υφιστάμενες εγκαταστάσεις με παραγωγική δραστηριότητα 

όπου η δυναμικότητα της υφιστάμενης μονάδας πιστοποιείται από επίσημα στοιχεία (άδεια λειτουργίας  

ή οποιοδήποτε άλλο έγγραφο δημόσιας αρχής με αναφορά στην παραγωγική δυναμικότητα) σύμφωνα με 

το Παράρτημα 1, περ. Γ. παρ. 7 της οικείας προκήρυξης (σχετικά με τα προβλεπόμενα δικαιολογητικά 

τεκμηρίωσης) και το σημείο ελέγχου 3.9.2 του οδηγού αξιολόγησης. Κατά συνέπεια η περίπτωση αρχικής 



επένδυσης που αφορά την επέκταση δυναμικότητας υφιστάμενης μονάδας (περ. β της παρ. 3 του άρθρου 

5 του Ν.4399) δεν τεκμηριώνεται σε περίπτωση μετεγκατάστασης της μονάδας σε άλλη τοποθεσία που 

αναφέρεστε. 

Σε κάθε περίπτωση οι δαπάνες της μετεγκατάστασης υφιστάμενης μονάδας σε νέα τοποθεσία δεν είναι 

επιλέξιμες. 

Θα πρέπει να εξετάσετε τη περίπτωση αρχικής επένδυσης που αφορά την ίδρυση νέας μονάδας εφόσον 

η νέα γραμμή παραγωγής (της πρόσθετης δυναμικότητας όπως αναφέρεται στο ερώτημά σας) αποτελεί 

ανεξάρτητο, αυτόνομο και ολοκληρωμένο επενδυτικό σχέδιο που η υλοποίηση του δεν εξαρτάται από την 

υφιστάμενη γραμμή παραγωγής. Στη περίπτωση αυτή το επιλέξιμο κόστος του επενδυτικού σχεδίου θα 

αφορά αποκλειστικά στη νέα γραμμή παραγωγής και τους απαιτούμενους για αυτήν χώρους  (κτιριακές 

εγκαταστάσεις, ειδικές εγκαταστάσεις και έργα υποδομής κλπ), ενώ οι δαπάνες που αφορούν στη 

μεταφορά και εγκατάσταση της υφιστάμενης γραμμής παραγωγής (κτιριακές εγκαταστάσεις, ειδικές 

εγκαταστάσεις και έργα υποδομής κλπ) δεν είναι επιλέξιμες. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ: 21/01/2021 - 15:08 

Εφόσον η νέα εγκατάσταση, στη τοποθεσία (Β), αποτελεί ανεξάρτητο, αυτόνομο και ολοκληρωμένο 

επενδυτικό σχέδιο, που η υλοποίηση του δεν εξαρτάται από την υφιστάμενη γραμμή παραγωγής και 

υποβληθεί ως ίδρυση νέας μονάδας, προκύπτει στη συνέχεια κάποια υποχρέωση για τη διατήρηση της 

παλιάς εγκατάστασης στην τοποθεσία (Α); 

1. Μπορεί η παλιά εγκατάσταση (Α) να μετεγκατασταθεί (εκτός υποβεβλημένου επενδυτικού 

σχεδίου και με κόστος του επενδυτή) στην τοποθεσία (Β), σε ανεξάρτητο, μη ενισχυόμενο χώρο; 

Σε αυτήν την περίπτωση, τίθεται θέμα κατάχρησης των επιδοτούμενων παγίων εάν η ίδρυση της 

νέας μονάδας περιλάμβανε δαπάνες περιβάλλοντος χώρου; 

2. Μπορεί η παλιά εγκατάσταση (Α) να μετεγκατασταθεί (με κόστος του επενδυτή) σε κάποια τρίτη 

τοποθεσία (Γ); 

3. Μπορεί η παλιά εγκατάσταση (Α) να παύσει απλώς τη λειτουργία της; 

(Παρακαλώ, όπως αναφέρετε τυχόν χρονικές δεσμεύσεις που αφορούν τα ανωτέρω ερωτήματα.) 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 22/01/2021 - 10:16 

Τα ερωτήματα που θέτετε ως συμπληρωματικά δεν είναι κατανοητά καθώς έρχονται σε αντίφαση σε 

σχέση με όσα αναφέρατε για το επενδυτικό σχέδιο στο αρχικό σας ερώτημα. 

Σας παραπέμπουμε στην αρχική μας απάντηση. 

 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ 23/01/2021 - 11:08 

Σύμφωνα με τις απαντήσεις σας στα ανωτέρω ερωτήματα συμπεραίνουμε ότι ο χαρακτήρας σχεδίου 

αύξηση παραγωγικής δυναμικότητας δεν μπορεί να αιτιολογηθεί σε μία επιχείρηση που επιθυμεί να 

εγκατασταθεί σε νέα τοποθεσία ώστε να αυξήσει την παραγωγική της δυναμικότητα, λόγω αδυναμίας 

περαιτέρω αύξησης στην υφιστάμενη τοποθεσία και πώς θα πρέπει να σκεφτούμε το ενδεχόμενο της 

ίδρυσης νέας μονάδας ως αρχική επένδυση. Η ερώτηση που προκύπτει από αυτές τις πληροφορίες είναι 

η εξής, το σχέδιο της εν λόγω επιχείρησης με χαρακτήρα αρχικής επένδυσης την ίδρυση νέας μονάδας 



δύναται να υποστηριχθεί εάν η επιχείρηση αυτή κλείσει την υφιστάμενη τοποθεσία παύοντας κάθε 

λειτουργία σε αυτή, τη χρονική στιγμή που θα τεθεί σε παραγωγική λειτουργία η νέα μονάδα που θα 

δημιουργηθεί μέσω της επένδυσης; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 27/01/2021 - 12:37 

Σας παραπέμπουμε στην αρχική μας απάντηση. 

Επισημαίνεται ότι σύμφωνα με το άρθρο 6, παρ. 3.β, δεν θεωρούνται δικαιούχοι και εξαιρούνται από τις 

ενισχύσεις του παρόντος καθεστώτος οι επιχειρήσεις που κατά τα δύο (2) έτη πριν από την υποβολή της 

αίτησης για ενίσχυση έχουν προβεί σε μετεγκατάσταση στην επιχειρηματική εγκατάσταση στην οποία θα 

πραγματοποιηθεί η αρχική επένδυση και για την οποία ζητείται η ενίσχυση ή δεν δεσμεύονται ότι δεν θα 

το πράξουν μέσα σε περίοδο δύο (2) ετών μετά την ολοκλήρωση της αρχικής επένδυσης για την οποία 

ζητείται η ενίσχυση. Ως «μετεγκατάσταση» ορίζεται η μεταφορά της ίδιας ή παρεμφερούς δραστηριότητας 

ή μέρους αυτής από επιχειρηματική εγκατάσταση στο έδαφος συμβαλλόμενου μέρους της συμφωνίας 

ΕΟΧ (αρχική εγκατάσταση) σε επιχειρηματική εγκατάσταση στην οποία πραγματοποιείται η ενισχυόμενη 

επένδυση στο έδαφος άλλου συμβαλλόμενου μέρους της συμφωνίας ΕΟΧ (ενισχυόμενη εγκατάσταση). 

Μεταφορά υπάρχει όταν το προϊόν ή η υπηρεσία στην αρχική και στην ενισχυόμενη εγκατάσταση 

εξυπηρετεί, τουλάχιστον εν μέρει, τον ίδιο σκοπό και καλύπτει τις απαιτήσεις ή τις ανάγκες του ίδιου 

τύπου πελατών και χάνονται θέσεις εργασίας στην ίδια ή παρεμφερή δραστηριότητα σε μία από τις 

αρχικές εγκαταστάσεις του δικαιούχου στον ΕΟΧ. 

 

Στην περίπτωση αυτή, το eHelpDesk, παρόλο που απαντά ικανοποιητικά στο αρχικό ερώτημα και προτείνει 

μια λύση, στη συνέχεια, αποφεύγει να δεσμευτεί για την συμβατότητα των ενεργειών, που απαιτούνται 

από την προτεινόμενη λύση, με τη σχετική νομοθεσία. 
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Μία επιχείρηση δημιουργίας λογισμικού έχει υπαχθεί στις διατάξεις του ν.4399/16 με τη μορφή ενίσχυσης 

επιδότησης μισθολογικού κόστους των δημιουργούμενων από την επένδυση θέσεων εργασίας.  Κατόπιν 

επικοινωνίας μας με την αρμόδια περιφέρεια στην οποία έχει υποβληθεί το αίτημα υπαγωγής και 

υλοποιείται το σχέδιο, στην ερώτηση περί καταβολής ενίσχυσης, και τακτικών ελέγχων στην περίπτωση 

της επιδότησης μισθοδοτικού κόστους, μας παρέπεμψαν στο ehelpdesk, καθώς δεν γνώριζαν πώς 

διενεργούνται οι απαραίτητες διαδικασίες για επενδύσεις αυτού του είδους. Επισυνάπτεται στο ερώτημα 

ένα αρχείο pdf στο οποίο φαίνονται οι μηνιαίες μικτές αποδοχές των ειδικοτήτων της επένδυσης. Τα 

ερωτήματα είναι τα ακόλουθα: 

1. εφόσον η επιχείρηση υποβάλλει αίτημα ενδιάμεσου ελέγχου στο 50% της υλοποίησης (έστω στον 12ο 

μήνα υλοποίησης) θα λάβει άμεσα το ποσό που αντιστοιχεί στις μισθοδοσίες των πρώτων έξι μηνών 

υλοποίησης και ακόλουθα τους επόμενους μήνες τα ποσά που αντιστοιχούν στον κάθε επόμενο μήνα 

υλοποίησης, δηλαδή τον 13ο μήνα θα λάβει τις εξοφλημένες μισθοδοσίες του 7ου μηνα, τον 14ο τις 

εξοφλημένες μισθοδοσίες του 8ου κτλ. ώσπου να ξεπληρωθούν οι μισθοδοσίες του πρώτου δωδεκάμηνου 

όπου και έγινε το αίτημα ενδιάμεσου ελέγχου; 



2. στην υποβολή του αιτήματος ολοκλήρωσης (έστω ότι υποβάλλεται στον 24ο μήνα υλοποίησης) θα λάβει 

άμεσα το ποσό που αντιστοιχεί στις μισθοδοσίες των μηνών 13 έως και 18 και ακόλουθα τους επόμενους 

μήνες τα ποσά που αντιστοιχούν στον κάθε επόμενο μήνα υλοποίησης μέχρι τον 24ο, δηλαδή τον 25ο 

μήνα θα λάβει τις εξοφλημένες μισθοδοσίες του 19ου μήνα κτλ., ώσπου να ξεπληρωθεί το σύνολο των 

μισθοδοσιών του επενδυτικού σχεδίου;  

3. στην υποβολή του αιτήματος ενδιάμεσου ελέγχου στο 50% της υλοποίησης (έστω στον 12ο μήνα 

υλοποίησης) θα λάβει άμεσα το ποσό που αντιστοιχεί στις μισθοδοσίες των πρώτων έξι μηνών υλοποίησης 

και ακόλουθα αφότου παρέλθει το εξάμηνο από την εξόφληση και της τελευταίας μισθοδοσίας από το 

διάστημα που πιστοποιήθηκε στον ενδιάμεσο έλεγχο (ήτοι τον 18ο μήνα), θα καταβληθεί σε μία δόση το 

ποσό των μισθοδοσιών που αντιστοιχούν στους μήνες από 7 έως 12; 

4. στην υποβολή του αιτήματος ολοκλήρωσης (έστω ότι υποβάλλεται στον 24ο μήνα υλοποίησης) θα λάβει 

άμεσα το ποσό που αντιστοιχεί στις μισθοδοσίες των μηνών 13 έως και 18 και ακόλουθα φότου παρέλθει 

το εξάμηνο από την εξόφληση και της τελευταίας μισθοδοσίας από το διάστημα που πιστοποιήθηκε στον 

τελικό έλεγχο (ήτοι τον 30ο μήνα), θα καταβληθεί σε μία δόση το ποσό των μισθοδοσιών που αντιστοιχούν 

στους μήνες από 19 έως 24; 

5. σε κάθε περίπτωση για την καταβολή των ενισχύσεων μετά το πέρας του εξαμήνου πρέπει να υποβληθεί 

κάποιο αίτημα καταβολής ενίσχυσης; αν ναι ποια είναι η διαδικασία; 

 

Παρακαλώ για την επιβεβαίωση των σεναρίων που ισχύουν από τα ανωτέρω, καθώς και τη γνωστοποίηση 

της ισχύουσας διαδικασίας σε περίπτωση που κανένα από τα παραπάνω σενάρια δεν είναι ορθά. 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 13/10/2021 - 14:04 

Καλησπέρα 

Η καταβολή των ενισχύσεων πραγματοποιείται σύμφωνα με το Άρθρο 20 του Ν.4399/2016 "Καταβολή 

ενισχύσεων" παράγραφος 4. "Επιδότηση του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης": 

α. Η έναρξη της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης μπορεί να πραγματοποιείται 

μετά την πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου της δημιουργίας των συνδεόμενων με το 

επενδυτικό σχέδιο θέσεων εργασίας. 

β. Η επιδότηση καταβάλλεται ανά εξάμηνο και μετά την εκάστοτε πληρωμή του μισθολογικού κόστους εκ 

μέρους του φορέα της επένδυσης, με τον περιορισμό της μη υπέρβασης της καταβολής του εξήντα τοις 

εκατό (60%) του εγκεκριμένου ποσού μέχρι την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης και έναρξης της 

παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. 

Από πλευράς ΠΣΚΕ καλύπτεται το συγκεκριμένο είδος εκταμίευσης στην Ενέργεια: Αίτημα Πληρωμής – 

ΒΗΜΑ I – Ενότητα 1 – Καρτέλα 1.2 [Αντικείμενο Αιτήματος Πληρωμής] 

Στην ίδια ενέργεια στο ΒΗΜΑ I – Ενότητα 1 – Καρτέλα 1 [Επισυναπτόμενα Δικαιολογητικά] καλύπτεται από 

τα δικαιολογητικά 15 – 18 (π.χ. ως δαπάνες μισθοδοσίας). 

 

Πρόκειται για την απλή παράθεση του σχετικού τμήματος της νομοθεσίας, για το οποίο ζητούνται 

ερμηνευτικές εξηγήσεις. 
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Φορέας που δραστηριοποιείται στην παραγωγή ιατροτεχνικού εξοπλισμού, έχει εγκεκριμένο σχέδιο στον 

Νόμο 4399/16. Μεταξύ άλλων επιλέξιμων δαπανών έχει εγκριθεί και για την απόκτηση ISO. Ο φορέας 

επιθυμεί να τροποποιήσει το σχέδιο και να εντάξει στη θέση του ISO την απόκτηση CE, χωρίς να 

μεταβληθεί το οικονομικό αντικείμενο της επένδυσης. Είναι επιλέξιμη αυτή η δαπάνη, δεδομένου του 

κλάδου στον οποίο δραστηριοποιείται ο φορέας; 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 15/12/2021 - 13:41 

Γενικά για να είναι επιλέξιμη μία δαπάνη θα πρέπει να συνδέεται με το αντικείμενο του επενδυτικού 

σχεδίου, να είναι απαραίτητη για την παραγωγική λειτουργία της μονάδας (που συνδέεται με το 

επενδυτικό σχέδιο), να εμπίπτει σε μια από τις κατηγορίες του Παραρτήματος 2 της οικείας προκήρυξης 

και να πληρούνται οι σχετικοί όροι και προϋποθέσεις αυτής. 

Η κρίση για την πλήρωση ή όχι των όρων και προϋποθέσεων του θεσμικού πλαισίου που αφορούν την 

επιλεξιμότητα είναι αποκλειστική ευθύνη του οργάνου ελέγχου. 

Εφόσον, βάσει των κριτηρίων της παρ. 4 του άρθρου 17 δεν απαιτείται η υποβολή αιτήματος 

τροποποίησης, η επιλεξιμότητα της νέας δαπάνης θα κριθεί από το αρμόδιο όργανο ελέγχου. 

 

Ο επενδυτής παραπέμπεται στην εκ των υστέρων κρίση του αρμόδιου ελεγκτικού οργάνου για την 

επιλεξιμότητα συγκεκριμένης δαπάνης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


